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MOZAIKFEHERJEK, FEHÉRJEMODULOK 

A fibrinolizisben szerepet játszó proteázoks a plazmino-
gén és szöveti-tipusu plazminogén aktivátor szerkezet-funkció 
összefüggéseinek vizsgálata során arra a következtetésre ju
tottunk, hogy e proteázok nem-katalitikus, szabályozó funkci
ót betöltő régióiban található kringle-doméneket meglepő mér
tékű autonómia jellemzi: az izolált domének megőrzik szerkeze
ti és funkcionális önállóságukat, képesek a térszerkezet önál
ló kialakítására (1-4). 

A fibronektin és a plazma proteázok aminosavsorrendjének 
összehasonlítása alapján megállapítottuk, hogy a kringle-do-
ménekkel homológ struktúrák a fibronektinben is előfordulnak, 
bizonyítva, hogy a kringle-domén az evolúció során genetikai 
értelemben is nagyfokú önállóságot mutat (5). 

A plazma proteázok nem-katalitikus régióit alkotó domének 
evolúciós önállóságára utalt az a megfigyelésünk is, hogy a 
proteázok finger, növekedési faktor doménjével homológ domének 
más (nem proteáz) fehérjékben is előfordulnak (6). 

A fenti megfigyelések alapján felvetettük azt a lehetősé
get, hogy a plazma proteázok mozaikfehérjéki a legkülönbözőbb 
eredetű építőelemekből - modulokból - mozaikszerűen épültek 
fel. Az egyes e'pitoelemek evolúciós történetének elemzése 
bizonyította a modulok evolúciós függetlenségét és lehetővé 
tette annak az eseménysornak a rekonstruálását, melynek során 
a véralvadási és fibrinolitikus proteázok egy primitív prote-
ázből különböző modulok "befogása" révén kialakultak (7). 
A hipotetikus model feltételezte, hogy valamennyi modul az ősi 
proteáz signal peptidje és katalitikus doménje közé ékelődött 
be, majd modul-duplikáciők, modul-kicserélődések és modul-
-kiesések eredményeként jött létre a különböző véralvadási és 
fibrinolitikus proteázok változatos doménszerkezete (l.ábra). 

A hipotézis egyik szembeötlő sajátossága, hogy rendkívüli 
mobilitást tételez fel az egyes modulokról. Minthogy ilyen 
mobilitásra a korábbi evolúciós vizsgálatok még nem szolgáltat 
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1.ábra 

PLASMINOGEN (PL) TSSUE-TYPE 
PLASMINOGEN 
ACTIVATOR (t-PA) 

PROTEIN C (PC) 
FACTOR IX ( IX) 
FACTOR X ( X ) 

Structures of Plasminogen, Faclor IX, Faclor X, Protein C, Proihrombin, Urokinase. and Tissue-type Plasminogen Aclivalor 

The crosshalched bars represent Ihe ptotease-regions homologous to Irypsin. The inscl shows Ihe differen! modulos of llic nonprolease regions. 

(C):vitamin K-dependent calcium-biríding-module, (K):kringle-module, (G).growth factor-module, and (F):!inger-module. 

CKAK5P
 l—CGAGBP

 l GAKP FGAKKP KKKKKP 

PT PC IX X u-PA t-PA PL 
Evolutionary Tree Reconciling the Dendrograms of Ihe In-

dividual Modulos 

The verticai axis of the tree has a time dimension. The branches are 
drawn similarly to those in Figure 2P since it is assumed that, on aver-
age, the catalytic regions of the different proteases change at the same 
rate. P:protease-module, Cxalcium-binding modulé, K:kringle-mod-
ule, FJinger-module. GA:A-type growth factor-module, GB:B-type 
growth factor-module; • represents an internál gene duplication. 
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példát, a hipotézis elfogadtatása elsősorban attól függött, hogy 
a modulokat hordozó génszakaszok valamely különleges sajátsága 
kellő magyarázatot szolgáltat-e a különleges mobilitásra. 
Kézenfekvőnek tűnt az a feltételezés, hogy a hipotézisben fel
tételezett események idején a modulhatárokon intronok voltak 
találhatók és az ezekben fokozott valószínűséggel bekövetkező 
rekombináció járult hozzá a modulok mobilitásához., A hipotézis 
megfogalmazása óta eltelt időben sor került a különböző vér
alvadási és fibrinolitikus proteázok génszerkezetének meghatá
rozására és ma már tudjuk, hogy a modulokat intronok határol
ják, megerősítve feltételezésünket, hogy intronikus rekombiná
ció lényeges szerepet játszott a gének kialakulásában. 

Intronok azonban a magasabbrendű eukaryoták legtöbb gén
jében megtalálhatók, így az intronok jelenléte önmagában alig
ha magyarázza a modulok különleges mobilitását. Feltételezhető 
volt, hogy a modulokat határoló intronok még más tekintetben 
is különleges tulajdonságokkal bírnak. 

A különböző mozaikfehérjék génjeinek elemzése (8) azt 
mutatta, hogy a fibronektin, véralvadási és fibrinolitikus 
proteázok felépítésében résztvevő modulok határán lévő intro
nok minden esetben l-es fázisúak, vagyis az intron mindig egy 
triplet első és második nukleotidja közé esik. (Ha az intron a 
tripletet a második és harmadik nukleotid között szakítja meg 
akkor 2-es fázisú, ha két triplet közé esik akkor 0 fázisú 
intronról beszélünk.) A plazma proteázok moduljait hordozó 
exonok (vagy exon együttesek) tehát "szimmetrikusak" abban az 
értelemben, hogy mindkét modul-határon azonos fázisú intron 
található* 

A fenti megfigyelés jelentőségének megértéséhez emlékez
tetni szeretnék arra, hogy csak azonos fázisú intronok között 
bekövetkező rekombináció hagyja érintetlenül a leolvasási ke
retet, csak ebben az esetben nem jár a rekombináció a fehérje 
aminosavszekvenciájának értelmetlenné válásával. Ezzel szemben, 
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ha különböző fázisú intronok között következik be rekombináció 
az a leolvasási keret eltolódását eredményezi. Ennek alapján 
könnyen belátható, hogy a "szimmetrikus11 modulok különlegesen 
alkalmasak arra, hogy intronikus rekombináció révén beékelőd
jenek a megfelelő fázisú intronokba, kicserélődjenek, dupliká
lódjanak (2. ábra), vagyis olyan tipusú eseményekben vegyenek 
részt, mint amilyeneket a véralvadási és fibrinolitikus prote
ázok evolúciójánál feltételeztünk. 

Az is belátható, hogy ha egy mozaikfehérje 1-1-es modu
lokból kezd el építkezni akkor a fáziskompatibilitás szüksé
gessége folytán a későbbiekben is ragaszkodnia kell ehhez a 
választáshoz. Adósak maradtunk azonban a válasszal arra a kér
désre, hogy miért 1-1-es (és nem 0-0-s vagy 2-2-es) modulokból 
épültek fel a plazma proteázok. A választ az ősproteáz gén
szerkezete adja megi valamennyi tripszinszerű proteáz génjében 
a signal peptid és a katalitikus régió között egy l-es fázisú 
intron található, bizonyítva, hogy közös ősükben is megvolt ez 
az intron. Minthogy hipotézisünk szerint ez, az intron "fogadta 
be" az újabb és újabb modulokat, nyilvánvaló, hogy a választás 
csak az 1-1-es modulokra eshetett. 

Az intronokban bekövetkező rekombináció fáziskompatibili
tási szabálya tehát egyértelműen magyarázza a "szimmetrikus11 
exonok, modulok különleges mobilitását, hajlamát a duplikáci-
ókra, kicserélődésre stb. A fenti szabályok magyarázzák azt 
is, hogy a mozaikfehérjék modulválasztási szabadsága korláto
zott-, az 1-1-es klánba tartozó mozaikfehérjék csak 1-1-es 
modulokból épültek fel, a 2-2-es klánba tartozók csak 2-2-es 
modulokból épülnek fel, stb. A három klán közötti modulcserét 
azonban a fenti mechanizmus nem engedi meg. 

Az elmúlt néhány év vizsgálatai bebizonyították, hogy az 
összetett szabályozó funkciót betöltő fehérjék jelentős része 
modulokból épült fel. Evolúciós történetük elemzése mindenben 
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alátámasztja a plazma véralvadási és fibrinolitikus proteázain 
először megfigyelt törvényszerűségeket, mi több sok mozaikfe
hérje azonosítását, modulszerkezetének felderítését éppen a 
fenti törvényszerűségek alkalmazása tette lehetővé (9-11). 

Anélkül, hogy a példák részleteibe belemennék csak fel
sorolom azokat az 1-1-es klánba tartozó fehérjéket, melyek ma 
már bizonyítottan 1-1-es modulokból, intronokban bekövetkező 
rekombináció révén keletkeztek-. 

véralvadás: 
V, VII, VIII, IX, X, XII, XIII, protein C, 
protein S, prothrombin, thrombomodulin, 
thrombospondin, von Willebrand faktor 

fibrinolízis: 
plazminogén, urokináz, szöveti-tipusű plazmi-
nogén aktivátor 

komplement rendszer: 
komplement faktor I, Cls, Clr, H, B, C2, C7, 
C8, C9, C4b kötő fehérje, properdin, komplement 
receptor (1,2,3-as tipus) 

immunoglobulinok 

extracelluláris mátrix komponensei: 
fibronektin, porc proteoglikán, porc mátrix 
fehérje, kapocs fehérje, cytotaktin stb. 

transzmembrán fehérjék: 
interleukin-2 receptor, asialoglycoproteín 
receptor, IgE receptor, LDL-receptor, 
epidermális növekedési faktor prekurzora, stb. 
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A felsorolt, nyilvánvalóan modulokból, intronikus rekom
binációval keletkezett fehérjék szembeötlő közös jellemzője, 
hogy valamennyiük "fiatal" fehérje (megfelelőik hiányzanak a 
baktériumokból), keletkezésükre viszonylag későn kerülhetett 
sor. Példatárunk azt sugallja tehát, hogy az intronikus rekom
bináció az evolúció során viszonylag későn vált képessé arra, 
hogy hatékonyan hozzájáruljon fehérjeelemek kicserélődéséhez. 

Hasonló következtetésre kell jutnunk, ha végiggondoljuk, 
hogy az intronikus rekombináció hatékonyságát milyen tényezők 
befolyásolják. A nukleáris, fehérjéket kódoló génekben talál
ható intronok azért alkalmasak rekombinációra, mivel az intron 
korrekt kivágásához csak az intron végein található rövid sza
kaszok lényegesek. Az intron hatalmas régióit többnyire nélkü
lözhető "junk" DNS teszi ki, melynek mérete büntetlenül csök
kenthető vagy növelhető. Bárhol következzék is be rekombináció 
az intronok nélkülözhető szakaszain belül, a rekombinációval 
keletkezett hibrid intron kivágása változatlanul megtörténik. 
Ez a tény tehát nagy előnyt biztosít az intronokban bekövetke
ző rekombinációnak az exonokban történő rekombinációval szem
ben, mivel az utóbbi esetben egyes szakaszok elvesztése vagy 
új szakaszok beékelődése károsíthatja az érintett funkciót. 

Az intronok azonban bizonyíthatóan az evolúció során vi
szonylag későn tettek szert fenti tulajdonságaikra. A legősibb 
intronok még más molekulák segítsége nélkül voltak képesek sa
ját kivágásukra, az intron tehát maga is rendkívül fontos in
formációt - a saját kivágásának képességét - kódolta, így a 
rekombinációban való részvételének szabadságfoka nem lényege
sen különbözött az exonokban bekövetkező rekombinációtól. 
Hosszú evolúció eredményeként jött létre az az apparátus 
(spliceosome) mely az intron kivágásának feladatát "átvette" 
az introntól, ezáltal megnövelve az intronikus rekombináció 
szabadságát. 
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A fentiek alapján valószínűnek látszik, hogy az ősi fe
hérjék génjeiben (melyek megfelelői már a prokariotákban is 
megtalálhatók) előforduló intronok nem vettek részt a gének 
intronikus rekombinációval történő "összeszerelésében11 , hanem 
feltehetőleg utólag, intron-beékelődés révén kerültek a génekbe 
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A KUTATÓHELYEK FOGALMÁNAK KRITÉRIUMAI 

Az MTA Elnöksége helyt adva azon aggályoknak, hogy a jelen
legi kutatóhelyi nyilvántartásokban igen sok a torzító elem, szemlé
let, 1988. február 23-i ülésén alkalmi bizottságot küldött ki* a 
kutatóhely fogalmának megfelelő kritériumok, valamint az országos 
és regionális intézet fogalmának meghatározására. A bizottság 
jelentését az elnökség 1988. szeptember 26-án megvitatta, 8 a kérdés
kört olyan fontosnak ítélte, hogy a közvélemény tájékoztatása érde
kében közzétételét határozta el. A bizottsági javaslatot az elnökség 
vitáján elhangzott észrevételekkel a bizottság elnöke és titkára egészí
tette ki. 

Az MTA elnökségének 11/88. sz. határo
zatában a kutatóhely fogainiának meg
határozására alkalmas kritériumok kidol
gozására vonatkozóan megjelölt feladat 
célját a Bizottság úgy értelmezte, hogy a 
kutatóhely fogalmának pontosabb — a 
tartalmi követelmények alapján történő — 
megfogalmazása elősegítheti a jelenlegi 
statisztikai gyakorlat ellentmondásainak 
megszüntetését és ezzel tisztább kép meg
teremtését a tekintetben, hogy kutatási 

ráfordításként valóban csak a tudományos 
kutatás támogatására fordított összeget 
számolják el, és no lehessen e cím alatt 
bármilyen más tevékenység finanszírozását 
feltüntetni. 

A jelenlegi statisztikai rendszer egyik 
alap vétó hibája, hogy ebben a kutatóhely 
önmagában nem is szerepel, csak mint 
kutató-fejlesztő hely, ami félreorientáí, 
mert egyaránt kutató-fej lesz tó helyként 
tünteti fel a ,,Csavaripari Vállalatot", egy 

*A bizottság elnöke Márta Ferenc, titkára Csöwles Mária, tagjai: Bartók Mihály, 
ileréiMfi Dénes, Csikai Gyula, Damjanovich Sándor, fíeü Bálint, Hermán József, Horn Péter, 
Johsf Kázmér, Ormos Mária, Si?nai Mihály és Tóth József voltak. 



59 

egyetemi tanszéket vagy akadémiai intéze
tet. Ez módot ad arra, hogy a K + F - e t 
együtt kezelve, a valóságosnál jóval na
gyobbnak tüntesse fel a kutatásra fordított 
támogatást, a kutatás rendelkezésére álló 
személyi és tárgyi feltételeket. 

A kutatási és fejlesztési tevékenység 
megkülönböztetését és elkülönített kezelé
sét nem a jelentőségükben való különbség
tétel indokolja, hanem rendeltetésük és 
funkciójuk lényegéből származó eltéró 
jellegtik. A tudományos kutatás alapvető 
feladata az eddig ismeretlen jelenségek fel
tárása és értelmezése, éj összefüggések fel
derítése, egyszóval új ismeretek szerzése. 
A műszaki fejlesztéssel foglalkozó konstruk
tőrök, technológusok feladata a kutatási 
eredmények alkalmazási lehetőségeinek 
megítélése, és a gyártás számára alkalmas 
konkrét megvalósítási módok, eljárások, 
technológiák kidolgozása. A tudományos 
"kutatás és az eredményeinek hasznosítását 
lehetővé tevő műszaki fejlesztés közötti 
kapcsolat megteremtése és zökkenőmentes 
működtetése tehát a társadalmi és gazda
sági fejlődés kulcskérdése. Épp olyan káros 
ugyanakkor, ha a kettőt összemossuk, ha 
nem látjuk tisztán a két tevékenység lé
nyegét és feladatát, ha szembeállítjuk vagy 
ki játsszuk egyiket a másik ellen. 

Sajnos úgy tűnik, hogy a fogalmak 
értelmezésében még mindig bizonyos zavar 
tapasztalható, amint ezt a statisztikai 
rendszerben az alap-, alkalmazott kutatás
ra és műszaki fejlesztésre vonatkozóan ol
vasható definíciók mutatják. 

„Alapkutatás: Az alapkutatás az objek
tív világ jelenségeinek megfigyelésére és 
megismerésére, a természeti és társadalmi 
jelenségek belső összefüggéseinek, valamint 
törvényszerűségeinek feltárására irányuló 
tudományos kutatás, melynek célja új 
tudományos ismeretek szerzése, új kutatási 
területek felfedezése. Ide sorolandó az 
emberi és társadalmi jelenségekkel kapcso
latos elméletek, általános törvények, hipo
tézisek, elvek felállítása vagy továbbfej
lesztése is." 

„Alkalmazott kutatás: Az alkalmazott 
kutatás elméleti és/vagy kísérleti kutató
tevékenység, amelynek célja konkrét el
járósok, -* technológiák és módszerek ki
dolgozása, anyagok vagy szerkezetek elő
állítása, a gyakorlat által felvetett problé
mák közvetlen megoldása ismert hazai 
vagy külföldi tudományos eredmények fel
használásával, vagy ismert tudományos 
eredmények alkalmazási lehetőségeinek ke
resése az említett célra, ill. különleges em
beri, társadalmi problémák és helyzetek 
megoldására irányuló döntések előkészíté
se. Az alkalmazott kutatások tulajdon
képpen az -*• alapkutatások eredményeinek 

az alkalmazhatósági területeit, lehetőségeit 
vizsgálják." 

„Műszaki fejlesztés: A műszaki fejlesztés 
olyan többszakaszos folyamat, amely ma
gában foglalja az új ->- technológiával, vagy 
-+ új termékkel kapcsolatos ismeretek létre
jöttének és bevezetése feltételeinek meg
teremtését, továbbá bevezetését és széles 
körű elterjesztését. A műszaki fejlesztés 
irányulhat a gyártmányok, termények, 
szolgáltatások fejlesztésére és a termelési 
technológiák (gyártás-, termesztés-, te
nyésztés-) fejlesztésére. A folyamat első 
— az új ismeretek létrehozását, ill. a meg
levő ismeretek új cél elérése érdekében 
történő összegyűjtését, összegezését és 
rendszerezését — nevezzük -»• tudományos 
kutatási, kísérleti fejlesztési ( K + F ) tevé
kenységnek. A K-f-F eredmények beveze
tése, elterjesztése — tehát a további sza
kaszok, általában már beruházási tevé
kenységgel párosulnak. A gyakorlati élet
ben a „műszaki fejlesztés" fogalmát gyak
ran alkalmazzák akkor is, amikor annak 
csak az első — a kutatás, kísérleti fejlesztés 
— szakaszát értik alatta." 

A tudományos kutatásnak alap- és al
kalmazott kategóriákra történő felbontása 
a tudományterületek többségénél túl mes
terkélt és erőltetett, továbbá még kevésbé 
érthető, hogy n~ii a különbség az alapkutatás 
és a műszaki fejlesztés definíciójában meg
fogalmazott új ismeretek létrehozására 
irányuló tudományos kutatás között. Nem 
tekinthető kielégítőnek az alkalmazott 
kutatás és műszaki fejlesztés definíciója 
sem, mivel a műszaki fejlesztés ún. ,,első 
szakasza" lényegében azonos az alkalma
zott kutatásra adott definícióval. A KSH 
által alkalmazott definíciók egyébként a 
nemzetközi szervezetek által elfogadottak
tól is érdemben eltérnek. Fogyatékosságuk 
továbbá, hogy azt a képzetet keltik, mintha 
az alapkutatás, alkalmazott kutatás és 
kísérleti fejlesztés hierarchikusan egymásra 
épülő tevékenységek lennének. 

A Bizottság véleménye szerint az alap
kutatásra adott definíció lényegében el
fogadható, mert a tudományos kutatás 
alapvető feladata az új ismeretek szerzése, 
függetlenül attól, hogy az erre irányuló 
tevékenységet a tudemány belső fejlődése 
során felmerülő kérdések, vagy a gyakorlat 
által felvetett problémák megoldása moti
válja-e. Ebből következően ennek a tevé
kenységnek a minősítése lehet az alapja a 
kutatóhely fogalmának meghatározásához 
alkalmas kritériumrendszer megállapításá
nak, a következők figyelembevételével: 

— a statisztikai rendszerben számba 
vett kutatóhelyek közül, melyek esetében 
meghatározó a tudományos kutatás, akár 
létesítésükből eredő kötelezettségként, akár 

it A b i o k é m i a 

m ű v e l é s é h e z é s 
t e r e t é s i d ő t . 

m a r a d é k t a l a n u l b e t ö l t i a 
k ö z z é t é t e l é h e z k í n á l k o z ó 

HERSH TÖRVÉNYE Murphy t ö r v é n y k ö n y v é b ő l 
G o n d o l a t - B u d a p e s t , 1985. 
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egyél) irányú feladatuk (vállalat, fejlesztő 
intézet, könyvtár, múzeum, kórház stb.) 
teljesítéséhez kapcsolódó tevékenységként.; 

— a vállalat, fejlesztő intézet stb. egé
sze minősíthető-e kutatóhelynek, vagy csak 
megfelelő önállósággal és kapacitással ren
delkező, tudományos kutatással foglalkozó 
részlege; 

— az adott intézményben, ill. annak 
részlegeinél (intézet, tanszék, főosztály, 
osztály) mennyire rendszeres a kutatási 
tevékenység, a diplomás munkatársak 
döntő többsége végez-e rendszeresen tudo
mányos kutatást; 

— milyen a tudományos munka szín
vonala, eredményessége, a publikációk 
minősége, a tudományos fokozattal ren
delkezők aránya, az intézmény helye és 
szerepe az adott diszciplína művelésében, 
a tudományos utánpótlás kinevezésében; 

— milyen a kutatási infrastruktúra 
(műszer, gép, laborfelszerelés, műhely, 
könyvtár, informatika stb.) színvonala. 

Nyilvánvaló, hogy a kritériumrendszer 
meghatározásához még más szempontok is 
figyelembe vehetők, ós erre a munka továb
bi menetében lehetőség és szűkség is van. 
A bizottság véleménye e tokintétben az, 
hogy olyan kritériumrendszer aligha fogal
mazható meg, amellyel szemben ilyen vagy 
amolyan szempontból ne lehetne kifogást 
tenni. 

A bizottságnak az a meggyőződése és 
erre törekedett, hogy a kritériumrendszer 
egyszerű és használható legyen, még akkor 
is. ha ez bizonyos egyszerűsítéssel jár, de 
a kritériumok egyértelműen kvantifikál-
•hatók legyenek. 

A bizottság véleménye mindezek alapján 
a következő: 

• Kutatóhely az, ahol megfelelő szo-
mélvi és tárgvi feltételek mellett rendszeres 
és színvonalas kutatómunka folyik. Akár 
egy-két kutató, akár több kutató megléte 
sem indokolja a munkahely kutatóhely
ként való minősítését, ha a kutatómunka 
színvonala a reálisan támasztható minőségi 
követelményeknek nem felel meg. 

® Kutatóhellyé történő minősítéshez 
tehát az szükséges, hogy az intézménynél 
- vagv annak elegendő önállósággal ren

delkező részlegénél — a diplomás munka
társak döntő többsége végezzen rendszere
sen színvonalas kutatómunkát, és ezt 
nemzetközileg elismert tudományos pub
likációkkal, tudományos fokozatok meg
szerzésével, nemzetközi tudományos sze
repléssel, szabadalmakkal dokumentálja. 
A kutatóhely legven az adott tudomány
szak alkotó művelésére képes, annak fejlő
désében szerepet játszó, a tudományos 
utánpótlás nevelését is ellátó tudományos 
műhelv. 

• Alapvetően fontos, hogy az o krité
riumoknak megfelelő kutatóhely tárgyi 
feltételekkel való ellátottsága elérje azt a 
kritikus szintet, amely a nemzetközi szín
vonalú tudományos tevékenységet bizto
síthatja. 

A bizottság nem tudott egyértelmű állás
pontot kialakítani az előzőekben vázolt 
kritériumok hasznosításának lehetőségére 
vonatkozóan. Természetesen az lenne cél
szerű és kívánatos, ha a jelenlegi statiszti
kai rendszerben kutatóhelynek besorolt 
intézmények vizsgálatára sor kerülne. 
FélŐ azonban, hogy az ez irányú törekvés 
meglehetősen nagy ellenállásba ütközne, és 
kormányzati felhatalmazás nélkül eleve 
kudarcra lenne ítélve. Kezdeti lépésként 
talán megtehető, hogy a kutatóintézetek, 
egyetemi és főiskolai tanszékek esetében, 
a területi akadémiai bizottságok javaslatait 
is figyelembe véve, a tudományos osztályok 
elvégeznék az egyes kutatóhelyek minősí
tését és besorolását. 

Országos és regionális kutatóintézet 

A bizottság tagjainak véleménye erősen 
megoszlott e kérdésben. Egyesek nehezen 
meghatározhatónak ítélték a kritériumo
kat, mert ha a területi jelleget vesszük 
figyelembe, akkor több regionális kutató
intézet van (ATOMKf, Balatoni Limnoló-
giai Kut. Int., MÜKKÍ, S Z B K ) , ha a tevé
kenységet, akkor ezek is országos kutatóin
tézetek. Tulajdonképpen még a jelzőt az in
tézet nevében is viselő MTA Regionális Ku
tatások Központjában (Pécs) és Győrben, 
Miskolcon, Budapesten, Kecskeméten, Bé
késcsabán levő egységeiben is csak részben 
folyik az adott régió problémáival foglal
kozó kutatómunka. A szó valós értelmében 
regionális kutatóhelynek (de nem kutató
intézetnek) legfeljebb az egyes múzeumok, 
levéltárak tekinthetők, amennyiben a ku
tatóhely előzőekben megfogalmazott krité
riumainak megfelelnek. 

Országos kutatóintézetnek tekinthető 
tulajdonképpen minden olyan intézet, 
amely megfelel az adott tudományterületen 
általa folytatott tudományos kutatással 
szemben támasztott és támasztható minden 
követelménynek. Amennyiben az orszá
gos intézet feladatkörét szélesebben értel
mezzük, akkor ennek kritériumai a követ
kezőkben fogalmazhatók meg: 

— a társadalom, a népgazdaság fejlő
dését hosszabb távon döntően elősegítő, 
egy-egy tudományág kiemelkedően fontos 
területein nagy jelentőségű, sokoldalú 
megközelítést igénylő és több ágazatot 
érintő problémák komplex kutatását látja 
el; 

Jobb durva közelítéssel megoldani egy problémát és í 10 % tű
réssel megismerni az igazságot, mint hajszálpontos megoldás
hoz ragaszkodni és közelébe sem kerülni az igazságnak.,s 

„A könnyen érthető, jól működő tévedés hasznosabb, mint a bo
nyolult, érthetetlen igazság/' 

SACC első és második posztulátuma 
(Gondolat-Budapest, 198 5) 
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í-~ ^kutatást tevékenységének alapvető 
kritériuma és jellemzője, hogy az adott 
tudományág eredményes műveléséhez a 
különböző tématerületeken speciális fel
készültséggel és képzettséggel rendelkező 
kutatók optimális együttműködését bizto
sítja; 

—̂  tevékenységének döntő hányada tu
dományos kutatás, amelyhez a kutatási 
eredmények gyakorlati hasznosítását elő
segítő kísérleti üzemi, technológiai fejlesztő 
tevékenység is kapcsolódhat, termelési 
azonban nem; 

— tudományos kutatási tevékenysége 
részben olyan problémák megoldására kell, 
hogy irányuljon, amelyek az adott gazda
sági terület fejlesztése szempontjából ki
emelkedő fontosságúak, ós alapvető kérdé
sek vizsgálatát, tisztázását teszik szüksé
gessé, részben olyanokra, amelyek az adott 
tudományág fejlődése szempontjából alap
vető fontosságúak; 

— rendelkezik az adott tudományág 
eredményes művelésóhoz szükséges kiemel
kedő kvalitású kutatói kapacitással ós kor
szerű felszereléssel; kutatási tevékenysége 
nemzetközileg is elismert; tagjai révén 
megfelelő szerepet játszik a nemzetközi 
tudományos szervezetekben; hatása az ál

tala művelt tudományág hazai fejlődésére 
meghatározó jelentőségű; 

— olyan tudományos műhely, amely 
alkalmas a speciális felkészültségű szak
emberek képzésére és továbbképzésére, 
valamint új, korszerű kísérleti metodikák, 
eljárások kidolgozására, fejlesztésére ós 
hazai elterjesztésére; 

— olyan információs központtal (könyv
tár ós számítógépes adatbankok, ül. nem
zetközi adatbázisokkal való kapcsolat) ren
delkezik, amely lehetővé teszi az adott tu
dományág területén a tudományos infor
mációk rendszeres gyűjtését, feldolgozását 
ós hitelesítését, s ezáltal mind az illető tu
dományág kutatóinak, a vállalati szakem
bereknek, mind pedig a döntést hozó szer
veknek nélkülözhetetlen segítséget nyújt; 

— alkalmas arra, hogy országos feladat
körrel koordináló tevékenységet lásson el 
az adott tudományág torüíetón folyó hazai 
alapkutatásokat illetően, éspedig azáltal, 
hogy mind az országos programokból adó
dó, mind pedig az egyébként felmerülő 
kutatási feladatok megoldásába bevonja 
az egyetemeken dolgozó kutatók közül 
azokat, akiknek speciális képzettségére 
szükség van. 

STANDARDS FOR THE Ph.D. DEGREE 

IN BIOCHEMISTRYAND MOLECULAR BIOLOGY 

CONTENTS 

Pap 

Recommendations 
of the Commiítee on Education 

of The International Union of Biochemistrv 

During the twentieth century the preparation of 
students to conduct research in Biochemistrv and 
Molecular Biology has grown from a small beginning to 
a major industry, producing about 1,000 Ph.D.s per 
year. During the initial decades those few active 
investigators who were responsible for the growth of the 
field comprised a brotherhood of individuals well 
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OKTATÁS - TOVÁBBKÉPZÉS 

Distance teaching of biochemistry at 
1 ' the öpen University 

Anna J. Furth 
In many ways. the U.K.'s Opcn University 
is rather liké a publishing house with film 
studio attached. The campus is con-
spicuously free of undergraduates. and a 
major teaching difficulty is the absenee of 
direct student feedback. We do not know 
until long after our teaching matériái is in 
print. whether it has generated enthusiasm 
or confusion. Not only do Opcn University 
students have the disadvantagesof distance 
learning. they are alsó 'mature' (mainly 
25-40, but sometimes even bevond retiring 
age) which means they usually have full-
time jobs or other occupations. This is onc 
rcason why Opcn University texts tend to 
be written in informál style, aimed at max
imum clarity with minimum jargon. and 
liberally interspersed with attention-
rivetting devices liké self-assessment ques-
tions. 

The Open University degree formát 
There are no formai entrancc require-

ments, and students are accepted on a 
first-come, first-served basis. Somé 37% of 
those who have taken our biochemistry 
courses^ceased full-time study at seven-
teeni The Open University is still primarily 
the university of the second chancc. eon-
centrating on those who went straight to 
work from school; however it alsó caters 
for retraining or refreshing those who are 
already qualified but have a desire to learn 
more. Technicians. teachers and house-
wives provide the bulk of those taking 
biochemistry courses. 

Ali students must take at least onc 
Foundation Levél course; this contributes 
one credit towards the totál of six required 
for a pass degree; eight credits are needed 
for an honours degree. Students may not 
embark on Second or Third Le vei courses 
(most of which carry only half a credit) 
without at least one pass at Foundation 
Levél. Nearly all biochemistry students 
choose the Science Foundation Course, 
although the choice between this and 
maths, technology. social science. or árts, is 
completely free. Even in a subject liké 
biochemistry. which builds heavily on pre-
vious knowledgc, prerequisitc courses can 
never be enforced. only strongly reeom-
mended. 

Anna Furth is at the Pcpartment of BioUtgy, The Opcn 
Univenin\ Walton Hall, Milton Kcvnrs MK7 6AA. 
UK 

The six-ercdit pass degree is unclassificd, 
to gain honours a student must take at least 
two courses at Third Levél, and the final 
degree eláss is wcighted more heavily in 
favour of these than of Second Levél 
results. Ifi each course. the overall score is 
compounded about equally of continuous 
assessment and end-of-year examination 
results. 

Drop out and pass raíe 
One way of judging the success of our 

distance teaching is shown in Table I. 
About 25% of those who finally register-
after an allowed two months uncommitted 
sampling poriod - may drop out be főre the 
end-of-year exam. As onc might expect 
with mature students, this is often for non-
academic reasons - family responsibilities, 
births. deaths, moving house or job ctc. 
However somé students find themselves 
genuinely overstretched academically, antl 
others - especially at Third Levél - play 
safe by dcliberately withdrawingbefore the 
examination. This means they can retake 
the course. hopefully with better grades. in 
the following year. As Table I shows, pass 
rates amongst those who do take the exam 
are high. 

The 'Unit' of teaching matériái 
The Open University teaches biochemis

try at three levels, beginning with the Sci
ence Foundation Course, where bio
chemistry forms 3 of the 32 Units. Stu
dent numbers for these courses are shown 
in Table I. A Unit has about 40 pagcs of 
text. which together with associated broad-
cast and experimentál components, is 
designed as one week's work for a part-
time student. Each Unit is prefaced with a 
table of assumed knowledgc which stu
dents are expected to have acquired from 
previous courses. This system means the 
author can build very precisely on a col-
league's teaching, even where this took 
placc scveral years before. 

T A B I T l 
Success of bin 

Sincc students spend most of their time 
reading the written text, I shall concentrate 
mainly on this aspect of the teaching, 
touching briefly on practical work, and 
leaving until later* the broadeast compon-
cnt. Although television in particular can 
strongly reinforce the written word. 
especially in a visual subject üke 
biochemistry, it nevertheless occupies only 
a small part of a studcnt's time. 

The Course Team 
Fach Course is planned and written by a 

Course Team, which includes campus-
based academics, cducationalists, editors, 
BBC producers and Staíf Tutors. (The last 
few are academics based throughout the 
country, and their work entails more stu
dent contact.) The Course Team collec-
tively decides on the subject matter to be 
covered and divides this intő Units. It dss-
cusses the teaching approach, how much 
background knowledgc can be assumed, 
and how much dctail the student should 
comc away with. This last activity, known 
as 'defining the objectives', is particularly 
important in distance teaching. It forces 
reluctant teachers to clarify (to themselves 
as well as others!) precisely what they are 
trying to put across. For example, should 
the student be able to reproduce the entire 
glycolytic pathway with formuláé of all the 
intermediates, or are the names alonc suf-
ficient? Or is it enough simply to recognize, 
when supplied with the relevant formuláé, 
what chcmical transformations have taken 
placc at each step. 

All these points are discussed at Course 
Team mectings, where Unit authors (who 
arc responsible for researching and writing 
individual Units) circulate extended drafts 
of the teaching matériái that was outlined 
in the planning stage. Each Course Team 
member, as well as the occasional pást or 
prospective Open University student, then 
reads these drafts and comments for com-
prehensibility and length of study time. 
Sometimes an entirely new approach to the 
subject matter itself may come from 
exchanges between members of the Course 

"An artiele on the role of broadeasting in the Opcn 
Univcrsity's teaching will be published in a futurc issue 
nfTIBS. 

.hemistry distance teaching in 1979 

Course Number of finally registered students 
Percentage 

sitting examination 
Percentage 

awarded a credit 

Foundation Levél 
Second l.cvel 
Third 1.evei 

3.650(100%) 
464(100%) 
200(100%) 

78% 
7 3 % 
70% 

75% 
66% 
58% 

(«) I lscvicr/NoMh-Hi>llniul Bu.medictl l»i, 

J 
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HO - C - H 

ready interconversáon 
i and p forms 

^-glycosc 0-gSucose 

Fig. 1. Relationship between straighí-chain and ring structures ofglucose. You are not expected to remember every 
deíail ofthis Figure; the important bits have been picked out by shading or boxes. Pink shading emphmizes the 
position ofOHgroups on the straight-chain formula (a), (b) is a shorthand version of(a), showing the OHgroups 
on carbon atoms 2-5 simply as straight lines (see the textfor an explanation ofthis convention). In the ring struc-
tures (d) and (e) the OHgroups are represented by verticai lines. The reactive C—O group in (a), which becomes 
the C-l OH in (d) and (e), is emphasized by grey shading. Note the difference between the two ring structures a and 
fi. To help you to follow the transition from straight chain to ring, we have outlined C-6 throughout by a black box • 
and have outlined in red the O on C-5 that becomes the ring O. (Kcproduced by pertnission írom Ref. 3.) 

Team who have different specialities. Our 
Second Levél Course text, for example, is 
one of íhe first to treat oxidativc phos-
phorylation as a problem in membráné 
transport rather than bioenergetics1. 
Unexpected innovations may aSso conrte at 
a later stage, when author, editor and illus-
trator coSIaborate - probably more closcly 
than is possible anywhere else - to link the 
text with explanatory diagrams and figure 
captions. Figs. 1 and 2 show the result of 
one such collaboration2. 

Finally the Unit goes to print somé two 
years after its originál conception, with an 
initial print run intended to last for four to 
five years. Apart from minor revisions, it 
must stay in this form for up to eight years 
before a complete rewrite is possible. This 
means comments for 'academic accuracy 
and conient' by external assessors, all 
experts in their fields, are particularly val-
uable at manuscript stage. (It comcs as a 
tremendous relief, for those whosc 
teaching is so public and so indelible, to 
give the occasional seminar. For once, not 
every word - accurate or otherwisc - is 
being written down, circulatcd to studcnts 
and bookshops throughout the country. to 
be serutinized by colleagues for years to 
come.) However, dating of written 
teaching matériái will rcmain a major prob
lem, particularly with a fast-moving subject 
likc biochemistry. Authors tend to play 

safe in vagueness saying 'could be* rather 
than i s ' , and to concentratc on basics that 
do not change and will enable studcnts to 
understand later devclopmcnts. 

Foundation Levél bbchemistry 
Foundation Levél biochemistry occupies 

thrce Units in a multidisciplinary course 
covering biology, earth science, physics 
and chemistry3. Teaching at this levél pre-
sents challenges quite different from those 
at higher levél. The first - perhaps unex-
pectedly - comes from the Course Team 
itself, since all members must technically 
approve all Units, whatever their own 
speciality. Justifying the biochemist's 
cavalier use of the term 'energy' to 
chemists and physicists produced somc 
useful compromiscs, among them death of 
the old ATP-ts-an-energy-currency simp-
lification. Physicists werc pleased to exem-
plify Stokc's law with the sedimentation of 
both gcological and subccllular particlcs, 
emphasizing how the biochemist's somé-
what hit-and-miss usc of diffcrential cen-
trifugation can be improved by thorough 
understandingof the physical principles. 

Buí íhe major challcngc is in teaching 
studcnts with little, if any, science back-
ground and sometimes no formai educa-
tion bcyond school. Without using any of 
the jargon words that may appear in say a 
typical TIHS review, imaginc trying to 

cxplain to your bank manager or the man 
at the Post Office how professional 
biochemists spend their days. in Founda
tion Levél biochemistry we aim to show 
students that living organisms arc com-
posedof ordinary molecules-albcit mostly 
rather large and fragile oncs - and that 
these operate under the simplc rules of 
chemistry. We alsó try to emphasize the 
msnute quantities of matériái involved and 
the necd for specialized techniques, hoping 
thereby to justify the biochemist's appar-
ent preoccupation with huge and expensive 
'black boxes'. 

Scconi Levél bfochemlstry 
At Second Leve!, our originál six-Unit 

biochemistry Course (devised in the early 
1970s) is about to be incorporated intő a 
new thirty-two-Unit biology Course, where 
biochemistry is taught in a physiological 
context. This concentrates on the basics 
of rnacromolecular structure, enzymic 
catalysis, metabolism and control 
mechanisms. Since students comc to this 
Course with onSy Foundation Levél physics 
and chemistry, we are able to tcach these 
background subjects right in context, 
tqgether with the biochemistry to which 
they apply. Justifying the rclevance of 
physical sciences to biology students is a 
common problem, made worse by the 
isolation of our part-time students. Signif-
icantly, although we had hoped to avoid 
starting with a punishing dose of 
physicochemica! principles right at the 
beginning of the Course, it proved imnoss-
ible to teach the later, whole-organism 
biology without a biochemical background. 

Third Levél bfocheitiisfry 
At Third Levél we have a sixtccn-Unit 

Course entitled 'Biochemistry and Molecu-
lar Biology'4, which brings the subject up to 
the levél of most conventional under-
graduate biochemistry Courscs. This 
Course attracts about 200 studcnts a ycar. 
often technicians (who may be seconded by 
their firms) or teachers (who usc the Open 
Unsversity for refresher Courscs). but alsó 
students with no previous science back
ground. All arc recommended to takc Sec
ond Levél biochemistry and chemistry 
Courses first. The Third Levél Course then 
begins with basic matériái: macro-
molecules are taught with an emphasis on 
polysaccharides and lipids and the 
physicochemtcal methods of determining 
sizc and shape; then follows enzyme 
kinetics and allosterism. with a brief inter-
ludc on microenvironments. Oxidativc and 
photo-phosphorylation arc then followcd 
by metabolism, with an emphasis on 
biosynthesis (including nuclcic acids and 
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Fig. 2. Strucmre oflysozyme, a globular cnzymcprotein. (This protein catalyscs destruction oflhcpolysaccharide 
components in bacterial cell walls. It is fontul in many body fluids, including tenrs, and acts as an internál bacterio-
cide.) (a) Folding pattern of protein chain. Although this looks liké a pieee of folded-up wire, to oncoming 
molecules itpresents apreeisely defínedsurfacc, as indiented by (hegrevshuding. (b) Details ofonesution (out-
lined in red in (a)), showing stabilt zing weak bonds as red dashed lines. Numbers re jer to positiom of aminő acids 
in theprimary structure (Rcproduceil b\ permission from Rcf .V) 

proteins) and control mechanisms. This is 
nearly all basic matériái, which should sur-
vive six to eight years with only minor rcvi-
sions. But the Course ends more ambiti-
ously on receptors and immunology. and 
here wc have already sent out updaiing 
packages to cover new vievvs on T cells, 
histocompatibility antigens. etc. 

Pracíkal work 
We are often challenged about teaching 

biochemistry to students who have no 
access to laboratories. Students do indeed 
need somé opportunity for experimentál 
work, and at Foundation Leve! each 
receives a bulky home experiment kit. 
Devising experiments that students can do 
at home is no mean feat. Evén in a fuily 
equipped research lab it is not easy to 
devise a routine assay that can be reliabfy 
and reproducibly operated by a technician. 
Our problem is to transport this experi
ment inUv the average kitchen, where not 
evén a fridge can be guarantced and distil-
led water must be fetched from the lóca! 
garage, and where the technician may be 
replaced by an all-thumbs novice who has. 
never seen a test tűbe beforc. let alone a 
pipette. ( i t says here "select one boiling 
tűbe", but í havcn't got any íubes boiling'. 

is saicl to have come from onc bemused 
student.) 

Our originál Foundation Lcvel students 
received a simplc colorimeter for assaying 
arnylase (derived from their own spit) 
against starch (which they dissolved by 
boiling a supplied powdcr). Evén this 
straightforward experiment was simplified 
in the revised Course, and students now 
assay pepsin (supplied as a freeze-dried 
powdcr), determining its activity from the 
time it takcs to clarify a suspension of 
egg-white (alsó supplied as a freeze-dried 
powdcr). We had hoped to bring 
biochemistry closer to home, with students 
dropping raw egg-white intő boiling water 
and so preparing their own substrate, but 
we were defeated by the difficulty of 
deseribing how to prepare egg-white sus
pension particles of exactly reproducible 
size. (Pepsin activity is markedly affected 
by partiele diameter.) Largely because of 
exhaustive pre-testing by volunteer 
students in ill-cquipped kitchens, both kit 
and instructions worked wel! first time, and 
the ablest students could even plot a crude 
4-point pH-activity curve. The only panic 
came from students who failcd to notice the 
40 mg of pepsin deposited as a smear on 
what they thought werc erroncously sup

plied empty bottles. (We now use this to 
emphasízc the high spccific activity of 
biological catalysts!) 

Sccond Levél biochemistry students 
used to purify yeast hexokinase at home, 
using ammónium sulphatc precipitation, 
and assaying colorimctrically. The home 
experiment notes werc closely linked to 
television programmes, and this ambitious 
experiment worked very well. Howevcr, it 
was time consuming, and for the 
experimentál component at this levél we 
now rely on Summcr School. where at least 
students don't have to spend time shoosng 
their familtes out of the kitchen and 
clearing away their own apparátus. 

At ail levels, the majority of students 
attend a one-week residential Summer 
School, from which they return reeling 
afteran intensive dose of carefully planned 
lab work. At Third Levél there are alsó 
occasional Day Schools throughout the 
year. All this, together with judictous use of 
television for demonstrating techniques, 
means that our students are well exposed to 
the practical side of biochemistry. 

What Is the Open University degree worth? 
The Open University stresses that its 

degrees - üke those of many other univer-
sities - are aimed not so much at career 
advancement as at persona! fulfílment and 
greater inssght intő a student's current 
occupation. Nevertheless, many of the 
honours graduates who take our 
biochemistry courses do hope to advance 
from technical work to teaching - at 
schools or colleges of further education for 
instance - or from teaching to Head of 
Department. Others may use their Open 
University degree to register for further 
studies at graduate levél, including MSc 
and PhD by research. In Britain, the OU 
honours degree is recognized by the Insti-
tute of Biology, and within the teaching 
and many paramedical professions. 

Gradually, the outside world in coming? 
to accept that even a closely reasoned sub-
ject üke biochemistry can be taught at a dis-
tance. and that Open University students 
may come away with as good a grasp of 
biochemical principles as their fellows from 
conventional universitics. 

Refcrences 
i The Open University (1981) S202 Biology: fönn 

andfimetfon. Unit 10. The Open University Press 
2 The Open University (1979) SÍ01 Scienee: A 

Foundation Course. Unit 23, Figs 4 and 15. The 
Open University Press 

3 The Open University (1979) SÍ01 Science: A 
Foundation Course. (Units 23-25 conccrn 
bbehemistry.) The Open University Press 

4 The Open University (1977) S322 Biochemistry 
and Midecular Biology. The Open University Press 
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HEVIZOS 
Chemotherapeutic um 

antiviralis 
kénöcs 

Herpes vírusfertőzésekben al
kalmazható lokális készítmény. 
A kenőcs hatóanyaga a herpes-
vírus DNS szintézisébe avatko
zik be, ezáltal gátolja annak 
szaporodását. A felvitt dózis 
jelentős része a bőrben lokali
zálódik, a kezelés során általá
nos hatás nem tapasztalható. 

Hatóanyag 
80 mg 3-(2-dezoxi-fi-D-ribo-
furanozil)-5-izopropil-uracil, 
10 g vízzel lemosható szuszpen-
ziós kenőcsben. 

Javallatok 
Herpes simplex recidivans, 
herpes zoster és herpes proge-
nitalis recidivans helyi kezelé
sére. 

Ellenjavallat 
Jelenleg nem ismeretes. 

Alkalmazás 

A beteg bőrfelületet naponta 
3-5 alkalommal kell vékonyan 
bekenni. A kezelési idő tarta
ma 3-5 nap, amely kivételesen 

az eset súlyosságától függően 
6-12 napra emelhető. 

Mellékhatás 
Enyhe égő, átmeneti csípős ér
zés. 

Megjegyzés 
»{< Csak vényre adható ki. Az 
orvos rendelkezése szerint — 
egy vagy két alkalommal — is
mételhető. 

Csomagolás 
1 tubus (10 g) 10 Ft 

Előállítja: 

(uj) BIOGAL Gyógyszergyár, Debrecen 
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'Freedom from fear is 
a fundamental humán righf 

bf Swadesh Rana 

URGENCY, cynicism and helpless-
ness characterize the current 
debate on disarmamení. Almost 

everyone recognizes the urgency, very few 
can help being cynical, and hardly anyone 
knows how to transform the desirabie intő 
the attainable. 

Beginning with the Declaration of St. 
Petersburg in 1868 (which prohibited the 
use of explosive bullets), international con-
cern about disarmament has undergone 
two fundamental changes. On the one 
hand there has been a shift in emphasis 
away from generál and complete disarma
ment towards arms control, and on the 
other an increasing diversification of the 
international machinery to negotiate disar
mament proposals. Both these develop-
ments were inspired by the need to trans
form the desirabie intő the attainable; nei-
ther has really promoted the objectives 
visualized. 

Enthusiasm for arms control was based 
on the logic that limitation would lead to 
reduction and ultimate elimination of arms. 
As a corollary, those most heavily armed 
were considered to be responsibie for start
ing the process of control. 

Since the League of Nations convened a 
world conference to discuss universal 
disarmament, in February 1932, the inter
national community has adopted no less 
that twenty-two major multilateral and as 
many Dilateral agreements to control the 
arms race, in addition to thirty resolutions 
of the United Nations, including the latest 

SWADESH RANA of India has been engaged 
m resea'ch at the Institute for Defence Studies 
and Analyses. New Delhi, since 1971. A former 
Vis/ting Fellow at the Institute for the Study of 
War and Peace, Columbia University, New 
York, and at the International Peace Research 
írst/tute, Oslo, she has wntten widely on 
international relations. disarmament and peace. 

by the first-ever U.N. Special Session on 
Disarmament, held earlier this year. Not 
one of these measures has as yet deterred 
the acqu isition or encouraged the eismina-
tion of a single weapon which a country 
considered crucial for its fegitimate national 
security interests. 

In all disarmament discussions, whether 
between nation-states, as in the Eighteen-
Nation Disarmament Committee (now 
somé forty members strong and re-named 
the Committee on Disarmament) or bet-
ween individuaJs, at meetings such as the 
Pugwash Conferences (1) and in institu-
tions such as the Oslo International Peace 
Research Institute, national security con-
cerns have emerged as the single most 
stubborn obstacle to disarmament. In-
variably the frontiers of national security 
concerns coincide with the geographical 
borders of a nation-state. National leaders 
view the inviolability of their frontiers with 
the same uncomprumising attitűdé as indi-
viduals perceive their right to survival. 

For most of the developing countries, 
which by now constitute more than two-
thirds of the international community, the 
sanctity of territorial borders as they emer
ged with statehood alsó involves the capa-
bility to regulate within their frontiers such 
events as insurgency and secessionist 
threats. For somé industrialized countries, 
national írontfers extend beyond their geo-
graphicai limits and tie in with their assess-
ment of régiónál and global interests in
cluding the protection of political values. 

Each nation builds up its arsenal to suit 
its resources. Very few developing coun
tries would envisage using a "Cruise" mis-

(1) The Pugwash Conferences are meetings of scien 
tists f rom aífferent countnes of the world to discuss 
problems of disarmament and world security. Pugwash 
is the name of a viliágé in Nova Scotia, Canada, where 
the first of these conferences was held. 

sible to curb an insurgency. Most industria
lized countries find it bárd to stop experi-
menting "just in case" a situation arises 
which may require military activity beyond 
their frontiers. The countries most anxious 
to arm are those with clear-cut adversary 
relationships based upon actual military 
engagements. 

Do nations arm because they feel threat-
ened? Or do they feel threatened because 
they are armed? Rarely, if ever, has the 
issue been faced squarely by any interna
tional body concerned with disarmament. 
At all forums where disarmament is discus-
sed, the desirability of disarmament is 
emphasized because military expenditure is 
wasteful and risky, but few find it wise to 
explore the possible alternatives to military 
strength as a means of protecting national 
security interests. A sad result of the proli-
ferating disarmament exercises is thus an 
almost universal attempt at skilful falsifica-
tion of the motives behind the continuing 
arms race. 

In the publicity of an international fórum, 
few participants are willing openly to obs-
truct consensus. But in the privacy of 
national decision-making,- the military 
analysts are guided by the political leader-
ship, the politicians seek clarification from 
the scientific community, and the scientists 
provide technological grounds for political 
reticence on disarmament. 

A world armed to annihilate itself many 
times over continues, in the meantime, to 
spend more than 400 thousand millión dol-
lars a year on arms. The fact that a diver-
sion of world military expenditure intő 
development projects would double the 
combined Gross National Products of more 
than half the developing world (southern 
Asia, the Far East, Africa) does not deter 
more than half of the world's physicists 
and engineers from being engaged in mili
tary research and development. 



1 tank 
(U.S. $500,000) 

Equipment for 520 classrooms 
(30 pupils per primary schoo! class) 

1 jeí fsghter 
ÍU.S. $20 millión) 

40,000 village pharmacies 

cél-

1 destroyer 
(U.S. $100 miSIion) 

Electrification for 13 cities ar 
19 rural zones wi th a population of 
9 miSIion énhabitants 

Physics and engineering const i tuíe two 
of the most exact ing branches of the study 
of science, wh ich is in itself a demanding 
educationai discipline. Education, in iís 
broadest sense, reflects mar. s endeavour 
ío understand, control and, if possible, 
mould the humán environment to his 
advantage. 

But if the highest goal of education is to 
improve the environment then why are 
those most qualif ied to do so adding to its 
hazards? The very instinct of survival wh ich 
equates military strength w i th security alsó 
recognizes the insecurity of a wor ld armed 
to the hilt and cont inuing to arm itself. But 
how is it that those concerned w i th humán 
welfare have never designated the freedom 
f rom insecurity as a fundamental humán 
right? 

Disarmament is desirable not only 

because mil i tary effort is wasteful and risky 
but alsó because it negates the very pur-
pose of educat ion. Disarmament is essen-
tial because f reedom f rom fear is a funda
mental humán right. 

These tw in themes should become an 
integrál part of education because educa
tion provides the strongest single determi-
nant of social awareness. Disarmament 
education should involve re-educating 
those w h o make knowledge a hazárd to the 
humán envi ronment and educating those 
w h o have yet to learn. 

Future act ion should take three main 
directions. There should be a search for an 
alternative to the present predominant 
trend whereby military strength is equated 
w i th security. Influence should be brought 
to bear on decision makers w h o are in-

clined to look no further than national f ron 
tiers when planning educat ion. It should be 
brought home to the largest possibie num-
ber of humán beings that they are collect-
iveiy as well as individually responsible for 
the environment they choose to live in. 

The search for alternatives wou ld involve 
encouraging research among specialists on 
meíhods of conf l ict resolut ion, particularlv 
in areas w i th well identif ied adversary rela-
í ionships. Political parties could be used as 
an effective mode of communicat ion in an 
at tempt to reach the minds of the decision 
makers. There cannot be a better way to 
mould social awareness than to attach a 
kind of Hippocratic oath to all educationai 
degrees and diplomás. Education is a wav 
of improving the environment, and it is up 
to the educated to decidé whether they 
want to live in peace or die w i th fear. 

• Swadesh Rana 
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Nobel-díjas tudósok gondolataiból 

ii... jó lenne világos megkülönböztetést tenni felfedező és fel
találó között - vette át a szót Carl Friedrich. Az előbbi ugyanis 
- amikor munkához lát - szükségképpen nem jósolhatja meg munkája vár
ható következményeit, annál is kevésbé, mivel sok évnek kell eltel
nie, míg felfedezése hasznosíthatóvá válik. Galvani és Volta példá
ul nem is álmodhattak a felfedezések nyomán virágzásnak induló elek
tromos iparról; annál világosabb, hogy nem tehetjük őket felelőssé 
az elektromos energiával történt esetleges visszaélésekért. A felta
lálók helyzete viszont már egészen más. Mindig konkrét gyakorlati 
cél lebeg előttük, amikor munkához látnak; joggal várhatnák tehát 
tőlük, hogy felmérjék erőfeszítéseik belátható következményeit0Más 
szóval : a feltaláló már igenis felelőssé tehető munkássága követ
kezményeiért. És mégis azt látjuk, hogy pontosan a feltaláló az, aki 
nem saját szakállára dolgozik, hanem mintegy a társadalom megbízá
sából. A telefon feltalálója például tudta, hogy a társadalom szük
ségét érzi a kommunikáció meggyorsításának. Ugyanígy a lőfegyver 
feltalálójáról is elmondhatjuk, hogy a társadalom megbízásából tény
kedett; az illető társadalom növelni akarta katonai erejét. Követ
kezésképpen a feltalálót is csak részleges felelősség terheli; an
nál is inkább, mert sem ő,sem a társadalom nem láthatja előre a fel
fedezés valamennyi következményét. Gondoljunk például a vegyészre, 
aki feltalál egy mezőgazdasági rovarirtó szert. Nyilvánvaló, hogy 
ő sem tudja jobban, mint a földműves, hogy milyen végkövetkezmények
kel jár majd e szer használata a rovarvilág szaporodására. Röviden 
+ o h n + 

nem követelhetünk többet az egyéntől, mint azt : próbálja 
meg tágabb összefüggésekben is elemezni kutatása tárgyát, nehogy 
sokak érdekét veszélyeztesse gondtalanul a kevesek kedvéért. Csak 
annyit kérhetünk tőle : vizsgálja meg igen-igen gondosan és aggá
lyosan azokat a tágabb összefüggéseket, amelyek keretébe óhatatla
nul be kell majd illeszteni az űj tudományos és technikai vívmá
nyokat; tegye ezt meg feltétlenül még akkor is, ha esetleg távol 
esik szűkebb érdeklődési körétől.'1 

T -i _, . o n» u in.n Werner HEISENBERG Der Teil und das Ganzé, 'München. 1969. -
Válogatott írások. Kriterion könyvkiadó, Bukarest.1982 

ti Az állatmagatartástan azt is jól demonstrálja, mennyire haté
kony önmagunk megismerése a biológiai ranglétrán lejjebb álló élő
lények tudományos tanulmányozása révén. Ennek okáért ez a tudomány
ág számomra kitűnő tantárgynak tűnik bölcsészhallgatók részére az 
az egyetemen eltöltött első évek során. És nemcsak a bölcsészhall
gatók részére. Például a vegyészek tudatlansága a nem szakmájukkal 
összefüggő területeken szinte hihetetlen mértékű. Minden okunk meg
volna, hogy tudományos szakemberek számára is'lehetővé tegyük a ki
tekintést a többi tudományág felé, amelynek- nagyon is hí jávai vannak.. 
Molekulákról és emberekről. Francis CRICK 
Magvető Kiadó,Budapest.1985. 
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Honnan, hová 
Vámos Tibor akadémikus két levele 

SZTAKI-TDDSZ-csoportjámí 

Alulírott bejelentem bdéphi 
szándékomat. Indoklásul meEék:-
lem előző szakszervezetemnek irt le
velem másolatát. 

Budapest, 1989. január 12. 

YámosTüer 

Közalkalmazottak Szakszervizeié 
SZTAKI-szeroezet 

Kedves Barátaim! 

Negyvennégy évi tagság után 
úgy döntöttem, hogy szakszerve
zeti múltamat a TDDSZ-ben őr
zöm tovább és a hivatalos szak
szervezetekből kilépek. 

1945-ben mint a Magyar Mér
nökök és Technikusok Szabad 

Szakszervezete ifjúsági tagozatá
nak alapító t i tkára kezdtem a 
szakszervezeti életet, bár a Vasas 
Szakszervezetbe már a háború 
a la t t ia eljártam. Ez t az értelmi
ségi szakszervezetet az: 1948-as 
fordulat megszüntette, de a többit 
is szolgává te t te . Akkor azt hit 
t ük , hogy ez olyan — jobb és tisz 
t ább jövőért hozott — áldozat, 
amelyet támogatnunk kell. A kö
vetkező évtizedek tanulságai meg
muta t t ák e tévhit csalárd voltát . 
A szakszervezetek sajnos akkor is 
elárulták az értelmiség érdekeit, 
amikor külső nyomásra nem. lehe
t e t t hivatkozni; a legsúlyosabb 
visszaesés az 1972-es visszafordí
tás u tán következett be, az értel
miség pauperizálása és prostitú
cióba kergetése. 

A pártkonferencia utáni új ve
zetőség vál toztatot t a retorikán, 

de nem a lényegen. Nem tör tént 
meg a folyamatok igazán mély 
elemzése, nem készült egyértelmű 
állásfoglalás az értelmiség jövő
beli, szakszervezetek által elkép
zelt helyzetéről, nem hoztak nyil
vánosságra vagyonelszámolást 
olyan volt szakszervezeti vezetők, 
akiknek közpénzekkel kapcsola
tos pazarlása szóbeszéd tárgyává 
lett . 

44 éves folytonosságot nem 
könnyű feladni, de mint ír tam, a 
folytonosságot inkább a TDDSZ-
ben látom. Nem szeretek süllyedő 
hajókról menekülni és látszólag 
konjunktűralovakra szállni — ez 
is késleltetett régen érlelődő elha
tározásomban. A SZTAKI szak
szervezete már évekkel ezelőtt 
igyekezett új arcot ölteni, ez is 
befolyásolt. Mindezek ellenére a 
fenti indokok alapján kérem kilé
pésem tudomásul vételét! 

Budapest, 1989. január 12. 

Vámos Tibor 

A Tudományos Dolgozók 
Demokratikus Szakszervezetének programja 

I. Tudomány—szakszervezet-
politika 

II. Munkavállalói érdekvédelem 

IV. Szervezeti kérdések 

III. Oktatás- és tudománypolitika 
A tudományos közéletnek — miként az egész társa

dalomnak — nyilvánosságra és demokráciára van 
szüksége. Mivel ma ezek a feltételek hiányoznak, a 
TDDSZ nem korlátozhatja tevékenységét a hagyomá
nyos munkavállalói érdekvédelemre. Jogot formál te
hát arra, hogy a tudományt , a tudomány társadalmi 
háttérfeltételeit érintő valamennyi kérdésben érde
keltnek tekintse magát . Ennek megfelelően ki kívánja 
alakítani és képviselni akarja saját tudomány-, okta
tás- és kultúrpolitikai elképzeléseit. 

Szakszervezetünk az elkövetkező évek fontos fel
adatának tekinti a tudomány, az oktatás, a kultúra 
rendszere és Intézményei társadalmunkban elfoglalt 

w 
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helyének ás sasropássolk v i ^ á k t á t , egy koffs^sfi todo-
mánypoliiikai koncepció MálfiJkításál é© folymmatog 
megvalósitáaát. E célkiiáaái csak &s értelmiBefpDanes 
politikai hangulatkeltés megesűnéséve], vaJaMiat as 
érintettek, & tudományos Iratotok, a tadomimyos 
munkával foglalkozó mtéxménjék és a társadalom ál
talános érdekeinek kölcsönös figyelembevételével, az 
érdekeltek közös munkájával valósítható meg. 

1. A tudomány fejlődésének alapfeltétele mind a 
kutatómunka végzése, mind eredményeinek nyilvá
nosságra hozatala terén érvényesülő szabadság. A tu
dományos kutatáshoz saifeséges információkat jog
szerű keretek között hozzáférhetővé kell tenni (kivéve 
az államtitkokat). 

2. A költségvetésnek a felsőoktatásra és a tudomá
nyos kutatásra fordított hányadát a következő évek
ben fokozatosan a fejlett országok standardjához kell 
igazítani. Az e célra fordítandó támogatások hányadát 
a központi költségvetésből az érdemi szempontok 
figyelembe vételével és ne a maradványelv alapján ha
tározzák meg. Biztosítani kell a szellemi tevékenység 
szükséges devizafedezetét. Mivel ma a tudományos 
közvélemény sem ismeri pontosan, miiyen forrásokból 
és milyen csatornákon történik a kultúra különböző 
területeinek finanszírozása, a TDDSZ elsőrendű fel
adatának tekinti az elmúlt évek elosztási folyamatai
nak feltárását. Ennek érdekéten nyilvánosságot kö
vetelünk az elemzésekhez szükséges információknak. 
A feltárt eredményeket a TBBSZ széleskörűen publi-
kussá kívánja tenni. 

Az alapkutatások költségeit mindenhol a központi 
és a helyi (pl. akadémiai) költségvetésnek ke l fedez
nie. A vállalkozások ösztönzése nem vezethet oda, 
hogy az alapkutatásokban részt vevőktől elvárják ön
maguk eltartását. 

A tudományos dolgozók bérezésében meg kei szűn
nie az intézmények és a tudományterületek közötti 
indokolatlan különbségtételnek. Tekintettel arra, 
hogy az utóbbi évek értelmiségellenes politikája kö
vetkeztében a szellemi dolgozók bére országosan és 
nemzetközi összehasonlításban is rendkívül mélyre 
süllyedt, szükségesnek tartjuk a kultúra munkásai bé
rének folyamatos rendezését. Az ezzel kapcsolatos 
szakszervezeti álláspont (ok)nak olyan bér- és társada
lompolitikai elemzéseken kell nyugodniok, amelyek 
figyelembe veszik más társadalmi rétegek és csoportok 
anyagi helyzetének alakulását is. Nagyarányú bérfej
lesztést tartunk továbbá szükségesnek a kutatóhelyek 
nem tudományos beosztású munkatársainak esetében 
is — már csak azért is, hogy elejét vegyük e nélkülöz
hetetlen segítőtársak napról napra növekvő méretű el
vándorlásának. Követeljük, hogy a tanulmányi ösz
töndíj maximuma érje el a létminimumot. 

3. A tudományos kutatáshoz, illetve a felsőoktatás
hoz szükséges infrastruktúrát — különösen az egyete
meken — közelíteni kell a fejlett országok színvonalá

hoz. Csökkentem ke l m tudományos és a felsőoktatási 
intésmények közötti* valamint a regionális eltérések 
okozta s^tktMönbségeket a bérekben és a technikai 
felté&dbkbea. Szorosabb együttműködést kell Makkí-
tasű az egyetemi tanszékek és az akadémiai intézetek 
között, biztosítva az intézeti kutatás lehetőségét az 
ezzel élni kívánó egyetemi oktatók, alkalmazott szak
emberek és egyéb kutatók számára. Az intézetek mun
katársai hirdethessenek meg előadásokat, kollégíumo-
kat és szemináriumokat a felsőoktatási intézmények
ben. Harcolunk azért, hogy hétévente minden oktatót 
törvényes jogként illessen meg egyéves kutatói sza
badság. 

4. Tudományos munka az akadémiai és az egyéb tu
dományos intézeteken, valamint a felsőoktatáson kí
vül számos más helyen is folyik és szükséges, hogy a 
jövőben még inkább folyjék. A tudományos élet me
rev Merarchizáltságának megszüntetése nélkülözhe
tetlen feltétel a tudomány haladását is előrelendítő 
egészséges verseny megteremtéséhez. A közgyűjtemé
nyek és közművelődési intézmények munkatársai szol
gáltató tevékenységük, az alkalmazott szakemberek 
gyakorlati feladataik, a tanárok iskolai oktató-nevelő 
munkájuk, az orvosok gyógyító tevékenységük mel
lett végezhessenek — és kívánatos is, hogy a mainál 
nagyobb mértékben végezzenek — tudományos ku 
tatómunkát. 

A múzeumok, levéltárak és a nagyobb könyvtárak, 
eddigi feladataikat megőrizve váljanak ismét elsősor
ban tudományos műhelyekké. A közgyűjteményekben 
már ma is jelentős, az akadémiai intézetekkel és egye
temi tanszékekkel egyenrangú bázisa van, vagy lehet
ne több tudományágnak is, különösen a régészetnek, 
néprajznak, történettudománynak. 

Kívánatos, hogy a középiskolai tanárok egy része, 
megfelelő jövedelmi viszonyok mellett, a jelenlegi kö
telező elfoglaltság csökkentésével, folytatva a megsza
kadt hazai hagyományokat és követve a külföldi gya
korlatot, szintén bekapcsolódjék a tudományos életbe. 

A termelő üzemek alakuljanak valódi vállalattá, 
hogy ezzel is szélesedjék a közgazdasági és műszaki 
tudományok bázisa. 

A tudományos és felsőfokú intézeteknél szélesebb 
alapokra épülő tudományos élet feltétele, a kialakí
tandó megfelelő munkakörülményeken túl, a tudomá
nyos tevékenység jelenlegihez képest összehasonlítha
tatlanul méltányosabb elismerése. 

5. Elengedhetetlen az oktatás színvonalának radiká
lis reformok útján megvalósuló felemelése. Liberali
zálni kell a felsőoktatási intézmények felvételi rend
szerét ; ehhez meg kell teremteni a személyi és tárgyi 
feltételeket. A tudományos pályára felkészülés esély
egyenlőségét mindenki számára biztosítani kell. 

6. A posztgraduális képzést mindazon helyeken, 
ahol ennek feltételei adottak, létre kell hozni. Ennek 
költségeihez, a régi társadalmi ösztöndíjak mintájára 

3 — 4 April 1990 
Swansea 

R K Sinnott 
Chemical Engineering Department 
University College Swansea 
Swansea 
SA2 SPP 
Tel: (0792) 295198 Telex: 48359 Fax: (0792) 295618 
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vállalatok is járulhassanak hozzá. Növelni kell a kül
földi ösztöndíjak számát és időtartamát. ' 

7. A tudományos minősítés a Jelsőoktatás reform
jára épülő radikális változtatásra szorul. Tekintve, 
hogy a tudomány egyetemes, a hazai minősítési rend
szert a nemzetközi normákhoz kell igazítani. A foko
zat odaítélésének kizárólag szakmai ismérvei legyenek. 
A tudományos minősítés reformját össze kell kötni a 
minősítés társadalmi funkcióinak (bérezés, beosztás, 
jogok és jogosultságok stb.) felülvizsgálatával. 

8. A tudományos élet meghatározó elemévé kell 
tenni a normál alapellátásra épülő, nyilvános pályá
zati rendszert. Az államnak, figyelembevéve a külföldi 
tapasztalatokat , szorgalmaznia kell a kutatásokat 
finanszírozó alapok és alapítványok minél szélesebb 
körének kialakítását. Az ehhez szükséges pénzügyi fel
tételeket költségvetési átcsoportosítással, illetve gaz
dálkodó szervezetek érdekeltté tételével (adókedvez
ményekkel) kell biztosítani. A pályázatok kiírásánál, 
elbírálásánál és értékelésénél érvényesítsék a szaksze
rűséget, a pártatlanságot és a nyilvánosságot. 

9. El kell érni, hogy a tudományos kutatóhelyek és 
a felsőoktatási egységek vezetőit pályázat útján az ot t 
dolgozó kutatók és oktatók egyetértésével lehessen 
csak kinevezni, kinevezésüket így lehessen meghosz-
szabbítani és visszahívásukat is csak e kollektívák 
kezdeményezhessék. 

A vezetők kiválasztásának meghatározó szempont
jai a szakmai tudás, az emberi és szellemi rátermett
ség, a szervezőkészség legyen. A vezetők megbízása 
meghatározott időre és legfeljebb két periódusra szól
jon, mellettük széles körű jogokkal felruházott, a tu
dományos-oktatói közösség által demokratikusan vá
lasztott tudományos tanács működjék. A vezetőket az 
ot t dolgozók közösségének kell demokratikusan ellen
őrizni. 

A vezetésben a testületeknek vagy tanácsoknak kell 
szerepet adni az egyszemélyi vezetés korlátozására. 

A szakmai követelményeket nyílt, az adott intéz
ménytől független szakmai fórum bírálja el; az okta
tási követelmények teljesítésének megítélésében kap
jon nagyobb hangsúlyt a hallgatói véleményezés. 

10. A tudományos intézmények megalakulását, 
egyesülését, szétválását a tudomány önmozgására kell 
bízni. A teamek, munkacsoportok önállóságát, auto
nómiáját az egyes intézményeken belül is biztosítani 
kell. 

11. Szükség van a szellemi termékek fokozott jog
védelmére, az alkotásokhoz fűződő jogok biztosításá
ra, a jogvédelem infrastruktúrájának kiépítésére. 

12. A tudomány, az oktatás fejlődésének, az ered
mények gyakorlati alkalmazásának alapvető feltétele 
a kétirányú nemzetközi kapcsolatok folyamatos biz
tosítása. Küzdünk a tudományos célú utazások meg
könnyítéséért, a nemzetközi csereegyezmények bőví
téséért, a külföldön meghirdetett ösztöndíjak mara-

letbe és végre tud termelni 
jen, mert azt előbb meg kell 
S az eszközt is,amivel terme 
termelés, mert a nem termelő 
telt : van kivel, van mivel 

Nos tisztelt termelők ! 
(Részlet BENJÁMIN Juditnak a 
tartott ülésszakán elhangzót 

dékt&lan nyilvánosságra hozataláért, a külföldi ösz
töndíjakra, kuta tómunkára , munkavállalásra vonat
kozó rendelkezések korszerűsítéséért, a felesleges ad
minisztratív kötöttségek megszüntetéséért, a t i tkos 
ügykezelés felülvizsgálatáért. Szükségesnek tar t juk a 
nemzetközi tudományos kapcsolatok politikai befo
lyásolására irányuló gyakorlattal való radikális szakí
tást , ennek megfelelően az Országos ösztöndíj Tanács 
megszüntetését, az ösztöndíjak elbírálása nyilvános és 
demokratikus mechanizmusának kialakítását. 

IVIeggyőződésem, 
hogy a művelt, 
képzett egész
séges ember a 
termelés leg
fontosabb és 
semmi mással 
nem pótolható 
tényezője.Amikor ezt a kulturális 
bizottság ülésén elmondtam , néhány 
képviselőtársam kinyújtott tenyér
rel állt elém és kérte : tegyem a 
tenyerébe, amit a tudás termel ! 
Nos, most megkísérlem. Bebizonyítom, 
hogy a termelők és az úgynevezett nem 
termelők közös munkájának eredménye
képpen jöhet csak létre minden termék. 

A kisgyermeket első éveiben édes
anyja - termelés helyett - addig pá
tyolgat ja , amíg bölcsödébe, óvodába 
nem viheti. Itt nem termelő dajkák 
és óvónők tanítgatják versekre, éne
kekre, mesékre és egyéb hasznos 
dolgokra. Azután jő az iskola ! A 
nem termelő tanárok megtanítják 
írni, olvasni és mindenféle 

egyéb csacskaságokra, pél
dául termelni is. Némely nem ternre-
lő tanárok könyvtárba is elküldik 
az ártatlan gyermeket. Itt a nem 
termelő könyvtárosok adják nem ter
melő írók és tudósok műveit is a 
kezébe. Eközben, ha megbetegszik, 
nem termelő orvosok, nem termelő 
gyógyszerészek gyógyszereivel gyó
gyítják őket. Röpke néhány évtized 
elteltével, nem termelők hadának se
rény munkálkodása eredményeképpen 
kilép az ifjú, büszke termelő az é-

már. Azaz tudna, ha tudná,mit termei
terveznie a nem termelő tervezőknek ! 
Ijen. És végre valóban kezdődhet a 
k biztosítottak ehhez minden előfelté-
és van mit termelni. 

Kinek a t e r m é k é t t a r t j ák a tenyerükben ? 
z Országgyűlés 1988 decemberében meg-
t felszólalásából.Könyvtáros f89/2). 
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THE ONCE AND 
FUTURE REVOLUTION 

A declaration for the third 
millennium 

N the occasion of the bicentenary of 
I the French Revolution, an Internation
al association of young people has set 

itself the task of updating the Declaration of 
the Rights of Man and of the Citizen which 
was adopted by the French Constituent 
Assembly in August 1789. Founded in 1985 
by three French students, the Association for 
the Declaration of 26 August 1989 ("AD 89") 
is currently rethinking the concept of humán 
rights for the twenty-first century, taking intő 
account the radical changes that are trans-
forming society today. 

The founders of the Association unveiled 
their project at the United Nations in Geneva 
in 1985, on the occasion of the fortieth 
anniversary of the foundation of the UN. 

Since then, the activities of AD 89 at both 
the national and the international levél have 
centred on two major concerns. First, how can 
technological progress be used positively, in 
the service of humanity? A second and more 
ambitious aim is to formulate a doctrine of 
humán rights based on humanist concepts of 
identity and uníversality. 

The young people from very different 
geographical, political and social backgrounds 
who make up the Association's over 300 
members have been organized intő working 
groups to study a number of themes, includ-
ing information, computer science, genetics, 
the environment and space. 

The Declaration of 26 August 1989, based 
on the proposals put forward by these groups, 
will be drafted at an Extraordinary Conven-
tion of European Youth (16-23 July 1989), 
when 500 young delegates from the twenty-
one member states of the Council of Europe 
and representatives of AD 89 groups all over 
the world will meet at the Palais de l'Europe 
in Strasbóurg. 

The Association's founders point out that 
"1789 brought the individual and the state 
face to face, by assigning to the state a duty 
to refrain from any interference with the 
individual's physical and morál integrity. But, 
paradoxically, the state was itself given the 
responsibility of guaranteeing its own non-
interventioh. We are still suffering from the 
consequences of this grave misunderstanding, 
by which the arbitration of our rights was en-
trusted to institutions ... 

" 'Don't give up!', young people are insist-
ing, as are men and women of goodwill all 
over the world. 

"The next bridge to be crossed is to put 
humán rights back intő the hands of mankind, 
beyond all frontiers and beyond all cynicism. 
This is the basis of a new revolution." • 

Earthenware íigurine (1794-1795) which 
represenis Liberty bringing down despoíism. 
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AZ OLVASÓHOZ 

Azoknak ajánlom ezt a Szent-Györgyi kötetet, akik tisztelik, szeretik az egyik 
legnagyobb magyar tudóst. 

Mindenekelőtt azoknak, akik találkozhattak megnyerő egyéniségével, akik 
büszkén emlékeznek Szeged és egyetemének hírét messze vivő Nobel-díjasra. 

Volt tanítványoknak, akik tapasztalták mély hímtanizmusát, nagyszerű tudását, 
hősies emberi magatartását. 

Ajánlom a fiataloknak, akik számára példakép lehet az egyetem büszkesége, 
az idős korban is alkotó, az atomháború ellen küzdő nemzetközi hírű tudós. 

Egyetemünk és Szeged városa hálával és büszkeséggel tekint volt professzorára, 
dékánjára, rektorára és díszpolgárára, aki mindig magyarnak és szegedinek vallotta 
magát. 

Ajánlom e kötetet mindenkinek, aki tiszteli a tudást, az emberséget, a töretlen 
helytállást. 

DR. SZILÁRD JÁNOS 

a Szent-Györgyi Albert Orvostudományi 
Egyetem rektora 
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Szeit-Győrgyí Albert Szegedéi 
és 

A Szent-Györgyi Gyűjtemény 
ELŐSZÓ 

Szent-Györgyi Albert hosszú alkotó életéből ez a kötet mindössze szúk másfél 
évtizedet dokumentál részletesen — szegedi éveit, lényegében az 1930-tól 1944 elejéig 
tartó időszakot. Ez az időszak azért érdemel figyelmet, mert egy nagy kortársunk éle
tének a zenitjét mutatja, az alkotó ember sokoldalúságát. Ezt nem lokálpatriotizmus, 
hanem az életmű teljességének az ismerete mondatja vetem. 

Erre az időszakra esik a C-vitamin izolálása és a szövetek légzésében egyes szerves 
savak kataliktikus szerepének bizonyítása — ezekért nyerte el 1937-ben az orvosi 
Nobel-díjat. Ennek a tudományos kutatásnak és a tudományosan gondolkodó embernek 
a tudomány történetében — annak pantheonjában való elhelyezése nem ennek a könyv
nek a feladata. Talán csak annyit kell még hozzátenni, hogy 1941—1943 rövid időszaka™ 
ban az izomműködés biokémiájáról Szent-Györgyi Albert olyan felfedezéseket tett, 
amelyeket a háború okozta elzártságban a világ nem ismerhetett meg. Amikor az új 
felfedezések a háború után világszerte ismertté váltak, az egész tudományos világ figyel
mét Szent-Györgyi Albertre és Szegedre irányították. 

Az e könyvben közölt írások, beszédek, megemlékezések a nagy tudós emberi 
oldalát mutatják be, a dokumentumok az eddig kevésbé ismert Szent-Györgyit rajzolják 
elénk. Az irodalom, a zene, a színház, a képzőművészet, a sport rajongóját, az egyetemi 
tanárt, aki diákjainak jövőjéért való gondoskodást külön feladatának vallotta, és azt, 
gyakorolta is. A világot, a történelmet, a társadalmat jól ismerő politizáló embert, aki 
a legnehezebb időszakban, éveken keresztül a sodrással és a viharral szembeszegülve 
küzdött a magyar társadalmi elmaradottsággal szemben. 

A dokumentumsorozat különleges és maradandó értéke, hogy bemutatja a tudós 
sokoldalúságát, emberi tulajdonságait. Az előszónak nem feladata, az olvasóra van bízva, 
hogy érzékelje és érzékeltesse, az ember mit tehet a világban mindazon túl, ami az 5 
sajátos külön hivatása. 

,tSzent-Györgyi Albert Szegeden3" — egy nehéz történelmi helyzetben alkotó élet 
fénykorának leírása. Ma, ötven év után, a történelmi helyzet szintén nem könnyű, de 
sokan, akik cslekedni akarnak, példát vehetnek őróla, hogyan kell egy szebb jövő érdeké-
ben felelősséggel élni az életet. 

DR. STEAUB FO BRÚNÓ 

A k ö t e t k a p h a t ó : Csongrád Megyei L e v é l t á r 
6701 Szeged , Dóm t é r 1-3 

Ára : 63 Ft 

00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 0 
fsThe present world crisis is not the sum of single national recessions0It is 
a global phenomenon which cannot be corrected by any local action.It can be 
corrected only by a global revolution : a revolution by man against outdated 
ideas and government attitudes5 a revolution which will liberate man from the 
reign of present terror and allow him to use his wonderful abilities for his 
advantage - improving his life instead destroying it. Such a revolution would 
make armies superfluous, liberating man from a terrific burden, It could in-
augurate a second, golden age of mana?f 

ALBERT SZENT-GYÖRGYI 
000000000000000000000000000000000 
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EGYESÜLET - SZÖVETSÉG 

MTESZ 
Egyesületünk elnöksége 

négy évvel ezelőtt megbízást 
adott három tagjának : készít
senek előterjesztést a felmerült 
gazdasági kérdésekről és a Szö
vetséggel való együttműködés 
reformjára vonatkozólag. 

Az előterjesztés három 
lényeges kérdésre terjedt ki s ezek lényege röviden a következő. 

1. A Szövetség jelenlegi alapszabályának megfogalmazása túl
ságosan általános és így a legkülönbözőbb értelmezéseket 
megengedi* Olyanokat iss amelyek éles ellentétben állanak 
a tagegyesületek társadalmi jellegével,, 

Javaslatunk : a MTESZ és az egyesületek alapszabálya olyan új for
mába öntendő, hogy az a társadalmi szervezetek lénye-
gét elvi és gyakorlati szempontból egyaránt szabatos 
megfogalmazásban fejezze ki. 

2. Közismert, hogy a m 
munkaadójuknak tart 
egyesületek ügyvite 
mazottai, hanem a s 
mindennapos konflik 

unkavállalók munkakörü 
óznak fegyelmi felelős 
li dolgozói nem az egy 
zövetségé, ez az egyes 
tusok lehetőségét hord 

Javaslatunk : A tagegyesületek és a szövetség munkakapcsolatai új 
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3. A jelenlegi, egyoldalúan központosított pénzügyi-gazdasá
gi szabályozás formai és tartalmi szempontból egyaránt el
lentétben áll a tagegyesületekben folyó társadalmi munka 
alapvető célkitűzésivel. 

Javaslatunk : A tagegyesületek és a szövetség pénzügyi-gazdasági 
kapcsolatai új alapokra helyezenedők - a közös te-
herviselés és kölcsönös előnyök alapján. A szabályo
zásnak olyan közmegegyezésen alapuló formát szüksé
ges adni, amely kizárja a szövetség egyoldalú, alkal
mi utasítással történő beavatkozását a tagegyesületek 
gazdasági ügyeibe. 

Összefoglalva: a központosítással szükségképpen velejáró hivatali 
bürokrácia gátjává vált az egyesületek és a szövet

ség kapcsolatrendszere egészséges fejlődésének is. Ez teszi szük
ségessé a gyökeres változtatásokat. 
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Vitaindító 

Sorsot alakító tényező 
A kíbűYített országos elnAkségl ülés witalndiMJát ttr. Táth 
János, a MTESZ főtitkára tartotta 
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- vállalkozásaik szervezésében. 
A Szövetségnek szükséges tisztáznia 

- saját érdekvédelmi jogosítványait; 
- az egyesületi autonómia viszonyai közötti szövetségi ellenőr

zés szerepét és helyét; 
- a ftechnika házakfvagyoni hovatartozását és működésük feltételeit 

A Szövetség teljes alkalmazotti létszámának csökkentése megvalósí
tandó feladat és szétválasztandó a szakmai munkát szolgáló ún. 
apparátusi tevékenység a szolgáltatástól. 

A g a z d á l k o d á s i rend alapvetően megváltozik : az egyesüle
tek autonómiájának fokozott érvénye

sítésével párhuzamosan érvényesülnie kell - valamennyi egyesületnél-
az önfenntartás követelményének. A Szövetség csak olyan mértékű 
központi befizetéseket igényelhet tagdíj forrnájában,ami fedezi a 
központi hivatal költségeit. Az eddigi egyesületi bevételek szövet
ségi elvonása helyett ( 18 % ! ) a tagegyesületek - nagyságuknak 
megfelelően differenciált - meghatározott összegű évi tagdíj befi
zetésével járuljanak hozzá a központi szervezet fenntartásához. 

A Szövetség a tagegyesületeknek és a területi szervezeteknek 
nyújtott támogatásokat 1991-ig fokozatosan leépíti. Már ez évben 
módosítani szükséges a Szövetség éves költségvetését és gondoskod
ni arról, hogy az űj szabályozást év végéig kidolgozzák. Az új sza
bályozási tervezet vegye figyelembe az alternatívákat, az egyesü
letek helyzetét és köztük különösen a nem önfinanszírozó természet
tudományi egyesületek pénzügyi rendjét8 

A Szövetség űj alapszabálytervezete még ez évben készüljön el. 
A Szövetség tisztűjítására 199o második felében kerüljön sor. 
Az egyesületek tisztújító közgyűlésére 199o első felében. 

0"(H30 0 OOO 0 0 000 0 0 00 0 0 0 00 0 0000000000 00000000000000000000000000000 0 00 

Bürokrácia-,hierarchia- és értekezlettani szemelvények 
Murphy törvénykönyve ,Gondolat-Budapest, 1985. 

- Bürokratikus ô o*. vezet ellen csak másik bürokratikus szervezet 
veheti fel a harcot. 

- Az a bürokratikus szervezet,melyet azért hoztak létre, hogy nö
velje a hatékonyságot, egyhamar hozzáhasonul elődjéhez. 

- Hierarchikus szervezetekben az egyetlen érdemleges tudnivaló : 
ki tud miről. 

- Minden szervezet meghatározott számú munkakört tart fenn alkal
matlanok részére. Ha egy alkalmatlan munkaerő távozik, újat ke
rítenek a helyébe. 

- A bizottságokban tizenkét ember végzi el egy ember munkáját. 
- Minél kevesebb eredményt lehet felmutatni, annál hosszabbak a 
helyzetjelentések. 

008888800 
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FEBS — ICRO — UNESCO Advanced Course 

on 

BiOCHEMISTRY OF MEMBRÁNÉ TRANSPORT 
Balatonaliga and Budapest, Hungary 

May 1—14, 1989 

Legkevésbé sem objektív beszámolóm szerint a tanfolyam végülis 
csodálatosan sikerült : senki sem veszett el5 nem fulladt a tóba, 
nem dőlt össze egyetlen épület sem és nem robbant fel egyetlen mű
szer sem. Kisebb gondok persze adódtak, amelyeket villámhárító kü
lönítményünk éjjel-nappali ügyelettel próbált megoldani vagy leg
alább is szőnyeg alá söpörni. A közel három évnyi előkészület azért 
megtette hatását - bár ma Magyarországon ilyen tanfolyamhoz szük
séges háttér ( úgymint telefon, telex, neadjisten telefax, beszer
zési és szervíz-hálózat, angolul beszélő segítők,stb.,stb.) gyakor
latilag nem áll rendelkezésre, a FEBS, az ICRO, valamint néhány i-
gen jóindulatú hazai és külföldi támogató révén a bajokat nagyrészt 
sikerült leküzdeni, illetve a résztvevők elől megfelelően rejtegetni. 

M tanfolyamra 22 országból, valóban szinte a világ minden ré
széből csaknem száz fiatal kutató - hallgató, valamint 24 neves e-
lőadó érkezett. Az első héten az elméleti előadások zajlottak a 
balatonaligai MSzMP üdülőben igen nagy érdeklődéssel, sok vitával. 
Az időjárás ugyan kevéssé volt kegyes hozzánk, de a viharok és a 
zuhogó eső nagyon jót tett az előadások látogatottságának. A kör
nyezet csodálatos, az uszoda, teniszpálya, tekepálya , stb.kifeje
zetten kellemes, az üdülő személyzete igen barátságos és segítő
kész volt. Ugyanakkor,lévén konferencia-szervezésben és külföldi
ek fogadása tekintetében még kissé járatlanok, külön meg kell em
líteni azt a nagyszerű szervező - összefogó munkát,amelyet a Bio
kémiai Egyesület üdvöskéi, Kristóf Katalin és Sándorfi Ágnes, az 
Élettani Intézetből pedig Fedina Edit végzett. Beletartozott ebbe 
a helyi 'hibaelhárítás' is, és a vegetáriánusok testének és lel
kének ápolásától a nigériaiak zűrzavaros utazás-ügyeinek kibogo
zásáig sok minden. 

forszé a legmerészebb vállalkozás a laboratóriumi gyakorla
tok megrendezése volt a Semmelweiss Orvostudományi Egyetem Életta
ni Intézetében és az Országos Haematológiai és Vértranszfűziós 
Intézet sejtanyagcsere osztályán. Amikor a vegyszer - műszer be
szerzés ilyen,amilyen, amikor egyetlen mérlegünket, műszerünket 
vagy elektródunkat tabuként óvjuk a széltől is, akkor gyakorlat
lan hallgatók farkasfalkáját a laborokba beengedni szinte kalandor 
akció. Ahhoz viszont, hogy a tanfolyam színvonalas legyen, élvo
nalbeli módszereket kellett bemutatnunk, műszer- és anyagigényes 
gyakorlati programot kellett összeállítanunk. Éppen ebben a tekin
tetben volt a legjelentősebb a FEBS és a többi'támogató segítsége, 
hiszen viszonylag gyorsan és bürokráciamentesen küldtek részünkre 
anyagokat, eszközöket vagy éppen vegyszereket ( - az már más kér
dés, hogy ezek átvétele, vámolása, bevételezése, stb. egész légió-
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nyi ember állandó futkosását tette szükségessé. 
mondhatjuks hogy a labor gyakorlatok rendkívül j 
a legtöbb résztvevő úgy nyilatkozott, hogy renge 
pasztáit. A fmunka hősei1 igazából azok voltak, 
korlatokon mint oktatók, előkészítők, segítők ál 
8 - 10-szer ismételve ugyanazt az igen nagy figy 
sérletet, újra és újra magyarázva az elméleti és 
pokat. 

Pillanatnyilag"még csak a felsóhajtás 
- ícsakhogy vége - soha többé ilyesmit !f De azé 
szünk meg, és lehet, hogy idővel újra elkap okta 
musunk és a membránok jegyében újabb vállalkozás 

A szervezők - Fonyó Attila, Gárdos György 
és Sarkadi Balázs - nevében 

Végül azért el-
ól sikerültek -
teget tanult,ta-
akik a labor-gya-
lták a sarat, 
elmet igénylő kí-
gyakorlati ala-

állapotában vagyunk 
rt erre nem eskü
tói exhibicioniz-
okba fogunk. 

Ligeti Erzsébet 

OOOOÖOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQOOOOOOOOO SARKADI BALÁZS 
OOOOOOOOOOOO LIST OF SPONSORS 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

The organizers are grateful for the help provlded bys 
The Federation of the European Biochemlcal Societies 

/FEBS/ 
The International Cell Research Organlzation 

/ICRO/ 
Amicon Schweiz 
Herti-Strasse 29, 
CH-8304 Wallissellen, 
Switzerland 
Atlanta 
Chemie- und Handels GmbH, 
Carl-Benz-Stasse 7, 
D-6900 Heidelberg 1, 
FRG 

Radelkis Electrochemical Works. 
Laborcz u. 1/3 
H-1037 Budapest, 
Hungary 
Schlelcher und Schüll GmbH 
Eahnestrasse 3r D-3354 Dassel, 
FRG 

Beckman Instruments GmbH Austria 
Stefan-Esders-Platz 4, 
A-1191 Wien, 
Austria 
Computing Applications 
and Service Company, 
Vahot u. 6, 
H-1119 Budapest, 
Hungary 
Heidolph-Elektro GmbH and Co. KG, 
Starenstrasse 23, 
D-8420 Kelheim, 
FRG 

Semmelweis Medical üniversity 
üllői ut 26, 
H-1088 Budapest, 
Hungary 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Lasis Handelsges. mbH 
Stoesselgasse 2/11, 
A-1130 Wien, 
Austria 
Möller Glasblaserei 
Gubelstrasse 37, 
CH-8050 Zürich, 
Switzerland 
National Institute of Haematology 
and Blood Transfusion, 
Daróczi u, 24, 
H-1113 .Budapest, 
Hungary 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
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Milyen volt ? 
FEBS — ICRO — UNESCO Advonced Course 

Hallgatói vélemények - röviden 
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BIOCIEMISTRY OF MEMBRÁNÉ TR1SP0RI 
Bolotonoliga and Budapest, Hungary 

May 1—14, 1989 

of the lectures 

ond 

LABORATORY MANUÁL 
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(Drawing by Albert Sient-Györgyi) 
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Organizers: 
Attila Fonyő 
George Górdos 
Erisébet Ügeti 
Balázs Sarkad! 

Organized by the Hungárián 
Biochemical Society 
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anced Course-ok egyik célja a résztvevők 
ismereteinek bővítése, szemléletének a-

hallgatónak nincs igazi alapja a tudomá-
megítélésére. Lehet azonban megérzése és 
előadások utáni hozzászólások, a feltett 

ól hozzájárultak ahhoz, hogy a témát átfo-
magyar oktatás neveltjeinek hasznos a kul-
énye. 
előadása tetszett a legjobban. Ez az elő-

ból szemlélve célratörő módszertani rész-
sen vezette a hallgatóságát lépésről-lé-
an. Egy adott biológiai rendszerben, a 
ódó folyamatokat modellezte, s a modellt 
olyamatosan finomította. 
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A ragyogó előadások - sajnálatos módon - nem alkalmasak 
jegyzetelésre. Általában vonzó előadásokat hallgattunk, de nem tan
anyagot. Úgy tűnt nekem, hogy nemcsak mi, magyarok, hanem az egész 
hallgatóság nehezen oldotta meg azt a problémát,hogy jegyzetelni 
- vagy figyelni. Az előadók - sajnos - nem hagytak elég időt a 
jegyzetelésre (fontosabb ábrák, irodalmi hivatkozások). Minden ösz-
szevéve : szemléletesebb, didaktikusabb előadásokat vártunk. Eszem
be jutott, amit a műltévi IUB kongresszuson F. VELLA bizonyosan nem 
véletlenül említett : a biokémia oktatójának a tanulás - tanítás 
folyamatára is figyelnie kell. " — ' 

A világ legkülönbözőbb tájairól összegyűltek nyelvtudása 
nyilvánvalóan nem lehet egységes. Az azonban sajnálatos, ha az e-
lőadók nyelvtudása is igen szélsőséges. A 'nagyobb baj't a jól 
beszélők közül a hadarok okozták, különösen akkor, ha maga az elő
adott téma is nehéznek bizonyult. 

Ha három szempont szerint 'osztályozom1 a tanfolyamot,akkor 
a következő 'bizonyítványt f adom : 

tudományos 
oktatási 
nyelvi 

egyenletesen magas színvonalú, 
közepes vagy gyenge, 
szélsőséges. 

A jobbító szándékkal felvetett problémák ellenére nagyon jól érez
tük magunkat, sok tapasztalatot' szereztünk, sokat tanultunk és ez
úton is köszönjük a részvételi lehetőséget. 

00000000000000000000000000000000000 0 0 00000000000000000000000000000 

A tanfolyam gyakorlati része 
kísérletekből és 
demonstrációkból állott. 

Ezek lebonyolítását a 
a Semmelweiss Orvostudományi 
Egyetem É l e t t a n i Intézetében 

és az 
Országos H a e m a t o l ó g i a i és 
Vértranszfúziós Intézetben 

29 tagú oktatócsoport 
végezte lankadatlan 
türelemmel és 
kitartással. 

ooooooooooooooooooooooooooo 
00088888888888000 

Laboratory staff: 

Dr. Tünde Kovács, Zsuzsa Andrási; 
Dr. Attila Tordai, Dr. Balázs Sarkadi, 
Mara Sarkadi; 
Dr. Ágnes Enyedi, Marika Berényi; 
Dr. Béla Papp, Márta Marjai; 
Dr. András Egyed, Anna Thaly; 
Dr. Erzsébet Ligeti, Dr. László Tretter, 
Edit Fedina, Marion Raitzig, Katalin Szászi; 
Dr. András Kapus, Dr. György Hajnóczky, 
Erzsébet Seres-Horváth, Andrea Luczay, 
Krisztina Káldi, Tamás Treuer; 
Dr. György Báthory, Dr. Miklós Sahin-Tóth, 
Klára Somogyi, Arnold Pintér; 
Dr. Judit Szelényi; 
Dr. Rudolf StruSinsky; 
Rudolf Mihalik 

ooooooooooooooooouooooooooooooooooo 
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HÍREK és ESEMÉNYEK 

E C B B " m a9Y a r előadók nélkül ? Lapunk előző számában, ebben 
a rovatban Boross László hír

adásából ezt az információt kapták - kérdőjel nélkül - az olvasók* 
SZENTIRMAI Attila szerkesztőségünkhöz intézett levelében 

helyreigazítást kérve ezt írta : 
„...az EFB Koppenhágában rendezendő Biotechnológiai Kongresszusá

nak előzetes program-tervezete négy magyar plenáris előadót említ. 
A kongresszus szervezésében érdekeltek az elmúlt évben már megkap
ták ezt az előzetes programot. A végleges meghívásról - természe
tesen a Scientific Program Committee dönt és az Organizing Committee 
foganatosítja . " 

Egy héttel Szentirmai dr. észrevétele után érkezett Boross dr.. 
helyreigazító levele, amelyben nemcsak a nevét közli a magyar elő
adóknak, hanem előadásuk tárgyát is - a következőképpen : 

K0ND0R0SI ÁDÁM : Molecular basis of symbiotic nitrogen-fixation. 
HOLLÚ JÁNOS : Pathway to safe, large-scale biological denitri-

fication. 
FERENCZY LAJOS : Use of fungál protoplast techniques in in-

dustrial microbiology. 
VENETIANER PÁL : Efficient expression of functional products 

in bacteria. 
Szentirmai dr. egyetért Boross dr. ama észrevételével, hogy az ál
tala,,említett tématerületek hazai művelése valóban nem éri el a nem
zetközi élvonalat. Kérdéses azonban -írja levelében- hogy egy ilyen 
céllal összehívott megbeszélés (panasznap) mit változtatna a hely
zeten. Az említetteken kívül még számos olyan tématerületről beszél
hetnénk, ahol stabilan lemaradásban vagyunk." 
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo^ 

Állás ••~ Biokémiai kutatómunkára két fiatal biológust, orvost 
vagy kémikust keres az Országos „Frédéric Joliot-Curie Sugárbio
lógiai és Sugáregészségügyi Kutatóintézet Molekuláris Biológiai 
Osztálya. Feladat : génsebészeti technikákkal onkogén és génszer
kezet vizsgálata a karcinogenezis során. 
- Jelentkezés : dr.Hidvégi Egonnál vagy dr.Sáfrány Gézánál. 

Telefon : 386-918. 
0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

fcgyesületünk elnöksége május 26.-án t a r t o t t ülésén ú j tagok f e l 
v é t e l é r ő l d ö n t ö t t ; beszámolót h a l l g a t o t t meg b i okém ia i - b i o t echno ló 
g i a i s z a k é r t ő i engedély-kére lmekrő l (H idvégi Egon és a szakosztályve
z e t ő k ) , a MTESZ és az egyesületek v i szonyá ró l (Hidvégi Egon,Gaál József 
és Lengyel Zoltán), továbbá egyesületünk anyagi h e l y z e t é r ő l . Rész le te
sen f o g l a l k o z o t t a 20.FEBS Kongresszus szervezéséve l . 
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STIFTUNG DER WISSENSCHAFTLICH- TECHNISCHEN ORGANISATIONEN 
DER SOZIALISTISCHEN LANDER 

/ FeNTO / 

STANDIGE KOMMISSION FÜR BIOTECHNOLOGIEN 

ZWEITES INTERNATIONALES SYMPOSIUM 
ÜBER LABORAUSRÜSTUNGEN FÜR WISSENSCHAFTLICHE 
UND INDUSTRIELLE FORSCHUNGEN IM BEREICH DER 
BIOTECHNOLOGIEN 

L A B O R B I O ' 8 9 

m i t A u s s t e l l u n g 

ERSTE MITTEILUNG 

29.-31.Márz 1989 
Haus der Wissenschaft und Technik-Plovdiv 
B u I g a r i e n 

Egyesületünk küldötteként 
vettem részt ezen a ren
dezvényen, amelynek cél
ját és programját csak a 
helyszínen, Plovdivban 
ismertem meg igazán. 
A KGST országok közül a 
résztvevők nagy többsége 
Bulgáriából és a Szovjet
unióból érkezett.A Német 
Demokratikus Köztársasá
got hatan, hazánkat egye
düli küldöttként én kép
viselték. Lengyelország, 
Csehszlovákia és Románia 
távol maradt. 
A tudományos program négy 
fő téma k ö r ü l csoportosult : 

1. Laboratóriumi műszere
zés a biotechnológia 
területén. 

2. Laboratóriumi műszere
zés az orvosbiológiai 
kutatásokhoz. 

3. Automatizálási rendsze
rek a biotechnológiai 
és orvosbiológiai vizs
gálatokhoz . 

4. Termékek és anyagok a 
biotechnológiai vizs
gálatokhoz . 

Az első nap délelőttjén 
5 plenáris előadást tar
tottak bolgár és szovjet 

kollégák. Sajnálatos módon egyetlen képet vagy diagramot sem mutat
tak be ezen az öt előadáson, így feltűnően egyhangúak és gyakorla
tilag követhetetlenek voltak. A nagy előadóteremben mindegyik elő
adás három nyelvű szinkron tolmácsolással - bolgár, orosz és német 
folyt. Ezzel szemben a másik teremben tartott szekcióelőadásoknál 
elmaradt a szinkron-tolmácsolás. Az egyes szekciókban elhangzó elő
adások és a poszterek anyaga sem haladta meg, pontosabban fogalmaz
va nem érte el azt a színvonalat, amit biotechnológiai problémák 
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megoldása a nagy nemzetközi verseny e területén is megkövetel. 
Bár a bolgár szervezők igyekezete dicséretre méltó a bio

technológiai találkozók plovdivi rendezését illetően, véleményem 
szerint azonban a KGST alapvető reformja nélkül a jövőben tartandó 
rendezvények könnyen formálissá válhatnak és érdektelenségbe fullad
hatnak . 

A találkozó zárónapjának délutánján lezajlott kerekasztal
konferencián mérséklet hangnemben ugyan, de elmondtam aggodalmaimat, 
és - hiányoltan a kromatográfiás és elektroforetikus technikák ala
pos bemutatását. Ezenkívül bejelentettem a 20.FEBS Kongresszus buda
pesti szervezését és meghívókat ígértem az érdeklődő küldötteknek 
(hazatérésem után mindjárt intézkedtem is ez ügyben). 

A találkozóval egyidejűleg műszerkiállítás és vegyszer
bemutató is volt - döntően bolgár kiállítók részvételével. Új mű
szer-megoldásokkal nem találkoztam. 

Javasolom a Magyar Biokémiai Egyesület vezetőségének : 
kezdeményezzen alapos reformokat a FENTO-nál - hasonlóan a más te
rületeken zajló megújulási törekvésekhez. 

TYIHÁK ERNŐ 

5'th European Conqress on Biotechnology 

Preparations for ECB-5 to be held in Copenhagen, July 8th-13th# 
1990, are well under way. 
Very soon the preliminary programme will be ready together with 
call for papers and registration form. 
It is our hope that you will distribute this programme to your 
members and alsó mention the event in your Journal or newsletter, 

Organized by the EDVARD A. FALCH 
Oanish member SOCieties Fermentation Production 
on behalf of the NOVO industri A/S 
European Federation of Biotechnology Hallás Allé 

DK-4400 KALUNDBORG 

I 
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FIMST CIROTLAR 

Federation of European Biochemical Societies 

FEBS ADVANCED COURSE NO. 89/08 

BIOMOLECULAR ELECTRON MICROSCOPY 

B I O M O L E M 1 9 8 9 

to be held at the üniversíty of Ulm# D-7900 Ulm# F.R. Germany# 

13 to 21 October 1989 

Organized by Dr« A.K. Kleinschraidt and Dr. G. Klotz 

The Course BIOMOLEM 1989 will be devoted to selected methods of 
biomolecular electron microscopy* It will be conducted at an 
advanced levél with emphasis on biochemistry combining theore-
tical instructions and experimentál practicing* 

It is intended to present topics from modern biochemistry, 
cellular and molecular bioloqyg and molecular genetics at an up-
dated levél which profit from direct visualization of molecular 
elements* The interaction of molecular ntorphological methods, 
actual biochemical procedures and exploration of new instrument-
ation should allow participants# instructors and lecturers to 
gain an actualized Information on a personal basis# including the 
chance of ample discussions* 

In Morning Sessions experts of various fields will give lectures* 
Participants are invited to contribute by Short Communications as 
posters or oral presentations (15 min) upon advice of the pre-
informed organizers. Abstracts will be coramunicated during the 
FEBS Course. 

In Afternoon Laboratory Sessions practicing hours and demonstra-
tions are allotted to the participantss choice at various labor-
atories of the university campus Oberer Eselsberg. They include; 

Electron microscopy of nucleic acids and nucleoprotein 
complexes 
(gene organization^ gene activation and inhibitionf 
secondary structure) 

Electron microscopy of proteins and protein complexes 
(tertiary and quaternary protein structure, image analysis# 
phosphorylation) 

Electron microscopy of biomembranes 

Molecular studies in biological supraorganization 
(chromosomesf cytoskeleton, contractile elementsf e.g.) 

Microscopical instrumentation for bioraatter (Conventional 
Transraission Electron Microscopy* Scanning Transmission 
Microscopy, computer-controlled Electron Microscopy 
with Electron-Spectroscopic Imagingi SEM. Tunnel Elec
tron Microscopy and Atomic Force Electron Microscopy. 
Freeze fracture and other high vacuum accessory instru
mentation) 9 and image processing* 

The ©rganizers will arrange that methods applicable to the Course 
and available at the University of Ulra be demonstrated and dis-
cussed at various laboratoriesf upon request. 

In adöxtion to the Course programmef guest speakers will be in
vited to give Evening Lectures presenting topics of generál in
terest to biochemists and electron microscopists* 
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The Participants and Instructors will be accommodated at the 
International Institute for Scientific Cooperation# Schloss 
Reisensburg (D-8871 Günzburg-Reisensburg, FR Germany, Tel. 08221-
9070), where Morning Sessions and Evening Lectures will take 
place. A shuttle bus between Schloss Reisensburg and the uni-
versity campus will be available. 

The course fee is DM 900.00 and includes accommodation, all roeals 
at the Reisensburg, and shuttle bus transportation. A very small 
number of Fellowships will be available for support of living 
and/or travel expenses. Students not older than 31 years may ask 
for Youth Travel Fund forms. 

Applicants should give a short account of their background and 
experience (it may include a curriculum vitae) and should des-
cribe their reasons for taking the course. They may indicate 
plans in laboratory work for the future. Proficiency in English 
will be required. The names and addresses of (a) referee(s) can 
be added. Application forms are available and should be sentf 
latest 1st September 1989, to Dr. G. Klotz, Department of 
Virology, üniversity of Ulm, D-7900 ülmf Postfach 40669 tel. 
(0731) 176 2681, or to Dr. A.K. Kleinschmidt, tel. (0731) 176 
2849 (phone answering service). The telex No. of the üniversity 
of Ulm is (0731) 712567 (uniul d)? the telefax No. is (0731) 176-
2038. 

55th European Congress on Biotechnology 
Copenhagen, July 8-13,1990 
'Biotechnology f rom Agriculture to Industry" 

This theme of the 5 * th European Congress on Biotechnology 
signifies the fact that the 1990-congress will mark the point 
in time when applications of biotechnology in industry and 
agriculture will make a major impact. 

A century of biological and chemical research and technology 
combined with a revolution in raolecular biology in the early 
1970*es form the basis for these signiflcant applications. 

The theme should alsó illustrate the important role of agricul-
tural products and methods in the industrial appllcation of 
biotechnology. 

Location 

The Technical Üniversity of Denmark is the frame around the 
scientific programme and the exhibitlon. The üniversity is 
located 10 km north of Copenhagen City centre. 

The opening ceremony and alsó many of the social activities 
during the congress week will take place in central Copenhagen. 

Opening Ceremony 

The opening of the congress will be celebrated in the concert 
hali of the Tivoli Gardens on Sunday afternoon, July 8th. The 
opening lecture will be presented by professor Lennart 
Philipson, director-general of EMBL, Heidelberg. 

Royal Patronage 

The organizing committee is pleased to announce that His Royal 
Highness the Prince Consort of Denmark will sérve as patron of 
the 5'th European Congress of Biotechnology. 



Scientific Programme 

From Monday through Thursday the programme of ECB-5 will offer 
a multitude of scientific activities. Each participant will 
have "to choose between several topics of interest. 

The Congress Day 

09.00 - 12.30 Symposia in parallel sessions 

12.30 - 15.00 Focus on poster sessions 

15.00 - 17.15 Plenary lectures 

14.30 - 17.30 Morkshops 

Plenary Lectures 

As a last event on the congress day 4-6 speakers will each 
present a personal view on one or more fields of biotechnology 
in relation to developraents in society, science or technology 
in generál. 

Symposia 

A morning session consists of 12-14 parallel symposia each 
covering an active field of biotechnology. Important trends 
withln the field will be presented in an introductory lecture 
foilowed by 4-5 short papers describing recent achievements in 
research. Time will be allocated to a discussion of each 
presentation. 

Workshops 

Workshops will allow sroaller groups of interested speciallsts 
to discuss ideas and experlences within narrow fields of 
biotechnology. The discussion will be based on short 
presentations. It is expected that poster authors will 
participata activeiy in the workshops. 

Poster Presentations 

On each congress day 200 authors will have the opportunity to 
present a poster with results and ideas from current research. 
The poster will be exhibited from early morning till laté 
afternoon. 

The poster area is expected to be especially busy in the early 
afternoon. In this period free coffee will be served. 

EEC-Symposium 

A special symposium chaired by dr. D. de Nettancourt will 
present "EEC Programmes in Biotechnology18. 

ICEAM-Symposium 

The iJiternafcinal Committee on Economic and Rpplied Microbiology 
(ICEAM) has offéred to organize an International symposium on 
"Economic and Planning Aspects of Blotechnological Processes". 
Contact person: Professor'G. Hamer, Zürich, CH. 

Panel Discussion 

"Biotechnology and Public Opinion" is the topic for a panel 
discussion during which a group of science journalists will 
present questions to a panel of European scientists, in-
dustrialists, and political decision makers. Ali congress par-
ticipants are asked to formulate questions to be presented by 
the journalists. The panel discussion is scheduled for Tuesday 
afternoon. 
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Scientífíc Exhibition 

Biotechnological process equipment, laboratory equipment, raw 
materials, reagents, and literature as well, are exhibited 
during the congress period in the halls of the same three 
buildings on the campus whera the major scientific activities 
take place. 

Industríal Excursions 

On Friday, July 13th, a programmá of full-day or half-day 
excursions to major Industries, institutes, and universities in 
Denmark and Southern Sweden is offéred. 

Social Programme 

Copenhagen, "the City of Beautiful Spires", welcomes the 
congress participants to enjoy all its cultural activities, 
historical sites, and delightful environments. The pleasant 
July weather sets the stage for a week of memorable 
experiences. 

Eveníng Events 

The following activities are planned 

Sunday: Get-togetiier Reception 
following the Opening Cereraony 

Monday: Reception at the City Halls of 

* Copenhagen and Frederiksberg 

Tuesday: Concert for the participants 

Wednesday: Congress dinner 

Guest progamme 

The Evening Events are open to all accompanying persons. A 
half-day guided tour of the City of Copenhagen is included in 
the fee. 

Congress Information 

An Invitatíon Programme including Call for Abstracts and 
Regístratíon Form will be available in August 1989. Deadline 
for the submission of abstracts is November 16, 1989. Authors 
will be informed about the acceptance of posters or short 
papers by February 1990. 

All abstracts will be printed in the ECB-5 Rbstract Book being 
available for all participants free of charge. 

ECB-5 Proceedíngs containing the text of all plenary lectures 
will be available shortly after the congress. 

Further Information 

If you want to receive the Invitatíon Programme (available 
August 1989) or if you need special Information, please write 
to 

ECB-5 
Spadille Congress Service 
Sommervej 3 
DK-3100 Hornbsk 
Denmark 

Fax: *45 42 20 01 60 
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FEBS, L i s t a f FIBS C o m e Prog 90 

f a s ©SÖKES műmsmm lS8§/§©" ( iewised v e r s i o n 25 .04 .89) 

Biochearistoy o í Meaibs^ss Transpor t 
L:80/Ps20 
Budapest May 1-14, I tSg 
Pr@fo A0 Fosijo, D©partegat of Pbysio logy, Semmelweis Medical U n i v e r s i t y , POB 
2599 H-1444 Budapest S0 Hungary. 

89=04 
Protein Data Bases bmmá on the analysis of Iwo-diraensional Gels 
Ft2Q . 
Aarhus, May 7-10, 1988 
Pr@f0 JoEo CelíSp Dep^tment of Medical Biochemistry f Ole Womts A l l e f Bu i ld ing 
171, DK-áarhus C, Benssrk. 

89-03 
Low Temperature Methods in Biological Electron Microscopy 
P:15 
üníversity of Oslo, Blindern, May 20-26, 1989 
Dr N. Roosf Electrqpicnoscopical Unit for Biological Sciencesf Univ, of Oslof 
POB 1062, Blindern, N-0316 Oslo 3S Worway* 
89-13 
Membráné Dynamics;and iiogenesis 
L;90 
Cargese (Corsica), Jusie 12^23f 1989 
Prof. J.A.F. Op den Kasp9 Laboratory of Biochentistry, - State üniversity of 
ütrecht, Padualaan 8, I&-3584 CH Utrecht, The Netherlands. 
89-12 
Trends in Comparati¥a i fe lecular Genet ics 
L-88 
Liblice Castl® (Prague), Jtme 18-24, 1989 
Profo So Zadrassil̂  Institute of loleeular Geneticsf Czechoslo¥ak Acadensy of 
Sciences9 Fl©roingöTO n§Be 29 166 37 -Prague 6, Czéchoslovakias 

89-10 
lolecular Genetics of Differéntiation 
Ls80 
Berlin (West), June 27 te July 12, 1989 
PB Br ¥oloAo Russo, MPI für Molekulare Genetik, Ihnestrasse 73, D-1000 Berlin 
33 (Dahlem). 

89^09 
lAT0»E^0»FEBSaSi«ffler School: Protein and Genetic Engineering 
LslOO • 
Island of Spetsai (Greece), September 3-16, 1989 
Prof. BoFoCe Clarkf Department of Chemistry, Aarhus üniversity, Langelandsgade 
140, Dl»8000 Aarhusf Denmark. 
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89-14 
RNA 3f -End Formátion 
Lt60 
Brasenose College Oxford, September 13-17, 1989 
Dr N.J. Proudfoot, Sir William Dunn School of Pathology, University of Oxford, 
South Parks Roadf Oxford 0X1 3RE, England. 

89-05 
FT-IR of Biomolecules 
P:24 
Campus de Lejona (Vizcaya, Spain) September 17-23, 1989 
Prof* J.L.R. Arrondo, Departm. Bioquimica, Fac. Ciencias, Apdo. 644, SP-48080 
Bilbao, Spain. 

89-08 
Biomolecular Electronmicroscopy BI0M0LEM 1989 
P:40 
University of Ulm (W. Germany), October 13-21, 1989 
Prof. K. Kleinschmidt, Institute of Microbiology, Dept of Virology, University 
of Ulm, POB 4066, D-7900 Ulm, F.R.G. 

89-20 
The role of oncogenes and biological response modifiers in tumour invasion and 
metastasis 
L:60 
Hotel Armonia, Vouliagmeni, Athens, Greece - 5 days - November 5-10, 1989 
Prof* D.A. Spandidos, Biological Research Center, National Hellenic Research 
Foundation, A8 Vas Constantinou Ave., Athens 11635, Greece. 

90-12 
Genetics, Biochemistry and Ultrastructure of Meiosis 
L:60 
Bundessportschule Obertraun, Upper Austria; 31 March-6 April 1990 
Dr M. Breitenbach, Institute of Microbiology and Genetics, University of 
Vienna, AlthanstraBe 14, A-1090 Vienna, Austria. 

90-13 
European School of Medical Genetics - 3rd Course 
L:80/100 
Hotel dei Castelli or Hotel Vis a Vis, Sestri Levante (Genova); April 1-7, 
1990 
Prof* G. Romeo, University of Genoa Medical School, Laboratorio di Genetica 
Molecolare, Istituto G. Gaslini, Via 5 Maggio 39, 1-16148 Genova-Quarto, 
Italy. 

90-01 
Mechanisms and Control of Translation 
L: 60-70 
Noordwijkerhoutf The Netherlands, April 15-19 1990 
Dr P8H* van Knippenberg, Department of Biochemistry, Leiden University, 
Wassenaarseweg 64, NL-2333 AL Leiden, The Netherlands. 

90-05 
Biochemistry and Genetics of Yeasts 
P: 24 
Institut of Biomedicine, Madrid; July 2-18, 1990 
Prof. C. Gancedo, Instituto Investigaciones Biomedicas CSIC, Facultad de 
Medicina UAM, /—zobispo Morcillo 4, E-28029 Madrid, Spain. 
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61©bal I teguiat ioo in Micro-Organisros 
Lg 125 
Imimé üf Spetsai, Greece; September 2-15 f 1990 
Br Ms Grunberg^Manago, Director ©f lesearch at the CNRS, Head of Biochemistry 
Dept at the Institut de Biológia Pliysico-Chirnique, 13 rue Pierre et Marié 
Cm>í®v f-75005 Paris, Francé... 

Cellular Regulation by Protein Phosphorylation 
LiBS 
Institute Regioeal Renseignement de Telecommunication, Chateau La Londe Les 
Mauresf Dept. ¥arf Francé; September 5-15, 1990 
Prof* Dr Ludwig M;G. Heilnieyerf Ruhr-Universitat Bochum, Institut fur 
Physiojogísche Chemief Abt. für Biocheroie Supramolekularer Systeme, 
UníYersitatsstr. 150, Postfach 2148, D-4630 Bochum 1, Federal Rep* of Germany* 

FOST FP *<5>(Ö) 

S I B SOCIETÁITALIANA Dl BIOCHIMICA 
Gruppo Biotecnologie Biochimiche 

CNR TARGET PROJECT 
BIÖTCCHNOLOGY AND BtOiNSTRUMBNTATION 

CNR NATIONAL COMM1TTEE FOR 
BiOTECHNOliOGY AND MOLECULAR BiOLOGY 

ADVANCED SCHOOL ON BIOTECHNOLOGY 
UNIVERSITY OF MILÁN 

General Informatioii 
The Syinposium will take placc at the 
Xentro di Cultura Scieníifica A. Volta" 
Via Cantoni, 1 - Como - Italy 
Tel. 031 /552563 (will change to 572213), 
Telefax 031/557939 (will change to 573395). 
Como can be casily reached by train or by car. The ncarest 
airport is in Milán. 
English will be the official language. Simbitaneous tran-
slation will not be provided. 

Regbtration fees 
Symposium fees are Lit. 120.000 and include admisskm 
to the Symposium. abstract book, congress kit and coffee 
breaks. 

SYMPOSIUM 
0N 

BIOCHEMISTRY 
POR BIOTECHNOLOGY 

VILLA OLMO, COMO 
10-11 JULY, 1989 

Organizkg Seaetaríat 

SYMPOSIUM ON BIOCHEMISTRY 
FOR BIOTECHNOLOGY 
SczioQe Biochimica Comparata 
Dip. Fisiologia e Biochimica Generáli 

Ueiversitá di Milano 
Via Celoria, 26 

20133 MILANO 

Centre di Cultura Sdcntlfka "A&mamfro Volta** 
Villa Olmo - Como 
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Preliminary Programme 
2Qih FEBS Meeting 

First numbers refer to topics in First Announcement 
S = Symposium; C = Colloquium; 

Title SXC 

Structűre and function of 
chromjatin S 

Nuc l eo t i de me t aöo l i srrt 
and DNA synthesis C 

2. DNA methylation C 

1. Regulát ion of transcription in 
euharyotes /animáls/ S 

2 Regulát ion of transcription in 
euharyotes /plánts/ S 

3. snRNPs and splicing of RNA C 

1. Role of introns in euolution C 

2. Biochemistry of programmed 
cell death C 

1. Protein dyncunics in 3D 

2. Struc tural aspects of 
rrvacromolecules 

3 Protein engineering 

4. Proteins under Extrémje 
Physical Conditions 

1. Ribosomes:structűre9 
function and öiosynthesis 

Protein hinase C 

2. Protein phosphatases 

1. Mechanism of action and 
function of proteinases 

2. Mechanism of action and 
function of proteinases 

Organizers 

U.K. Laemmi i C Swi tzer 1 and) 
A. Udvardy CHungary3 

P. Reichard CSweden3 
M. Staub CHungary} 

W. Doerfler CF.R.G.) 
A. Kiss CHungary3 

M. Muramatsu CJapan3 
I. Fi nancsek C Hungary3 

L. Willmitzer CF.R.G. 3 
F. Nagy CHungary3 

R. Lührmann CF.R.G. 3 
F. Sólymosy CHungary3 

J. Rogers CU.K.) 
L. Patthy CHungaryD 

A. H. Wyllie CU. K. 3 
L. Fésűs CHungary3 

L. N. Johnson CU. K. 3 
J. Hajdú CHungary3 

H.A. Scheraga CUSA3 
I . Si mon C Hungar y3 

W. J. Rutter CUSA3 
L. Gráf CHungary3 

R. Jaenicke CF. R. G. 3 
P. Závodszky CHungary3 

A. S. Spirin CUSSR3 
P.Vénetianer CHungary3 

Y. Hishizuka CJapan3 
A. Faragó CHungary3 

P. Cohen CU. K. 3 
P. Gergely CHungary3 

V. Türk CYugoslavia3 
L. Polgár CHungary3 

V. Türk CYugoslavia3 
I. Sohár CHungary3 
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9 . 1 . Enayme-en^yme int&ractions in 
rwatabol ic regxilat ion P. A. Srere CUSA3 

J. Ovádi CHungary3 

lO. 1. Transpórl ATP-asos 

10.2. Bioch&mistry of 
platolot membrán® 

A. N. Martonosi CUSA3 
J. Somogyi CHungaryO 

N. Crawford CU. K. 3 
L. Muszfoek CHungary3 

11.1 Mombrane fluidity 

11.2. Lipoprot&ins -
- m&dical asp&cts 

L. L. M. vanDeenen 
CThe Neiherlands3 

L. Vígh CHungary3 

T. Kr emmer C Hungary3 

12.1. Hormano and drxig 
r&c&ptors 

12.2 . Stimulus-secr&tion coupling S 

12.3 . Calcixmt-fluxos in 
stimulálod c e l i s S 

13 .1 . Biologically acti\>e> 
poptid&s C 

13.2. Cytokines in r&gulation 
of ceil growth S 

E. A. Barnard CU. K. 3 
E. Milgrom CFrance) 
P. Arányi CHungary3 

C B . Wollheim CSuisse3 
A. Spát CHungary3 

T. J. Rink CU. K. 3 
B. Sarkadi CHungary3 

K. Medzihradszky CHungary3 
I. TeplAn C Hungar y3 

A Jeney CHungary3 

14.1. Biophysical asp&cts in 
6 £och&mistry Tigyi J. C Hungar yD 

14.2. Bioon&rgotics - a satollii& workshop to th& öth 
Exuropoan Bio&n&rgetics Conf&r&nce Keszthelyi L. CHungaryZ) 

15.1. Bioch&mistry of musclo 
contrcLC t ion 

15.2. Biochomistry of th& 
cytosh&let on 

16.1. Extracollular mátrix C 

17.1. Mochanism of neurotransmi t t&r 
reiease C 

17.2 Molocular mechanisms of 
nouromodu lati on S 

J. Gergely CUSA3 
F. Guba CHungary3 

P. Traub CF. R. G. 3 
M.Kel1er mayer C Hung3 

V. M. Bi har i C Hungar y3 

H. Zimmermann CF.R.G. 3 
V.Ádám-Vizi CHungary3 

W. H. Gispen 
CThe Netherlands3 

P. Friedrich CHungary3 
17.3. Biochomistry of glial 

fxmc t i on C B. Hamprecht CF.R.G. 3 
Zs. Huszti CHungary3 
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18.1. Immunobioch&mistry -
Mol&cular öasis of antig&n 
présentátion 

19. 1. Pathobiochemistry of 
liver diseases 

19.2 Haemos t as i s 

19.3 Plasminogen ac tivators 

19.4 The mechanism. of action of 
thromhin C 

19.5 1 schemichypoxic cell death in 
nervous tissue: pathobiochemical 
and pharmacological aspects S 

20. 1. Biochemistry of cancer cells -
- oncogenes S 

23. 1. Antiöiotics - Cloning of 
Biosynthetic Path.wa.ys C 

23.2. Insertion and translocation 
of pro tóin intő and throxxgh 
merrűbranes C 

24. 1. Biochemistry of AIDS 
vírus 

O. Werdelin CDenmark) 
J. Gergely CHungaryD 

A. Benedetti CItalyD 
J. Mandi CHungary!) 

H. C. Hemker 
CXhe Netheriands3 

Zs. Elödi CHungaryD 

W.G. Owen CUSAD 
R.Machovich CHugaryD 

E. G. Lapét ina CUSAD 
D. Bagdy CHungaryD 

B.K.Siesjö CSwedenD 
B. Kiss CHungaryD 

E. J. Hi dvégi C Hungar yD 

H. Kleinkauf CF.R.G. 3 
K. Pólya CHungaryD 

H.E. Umbarger CUSAD 
A. Szentirmai CHungaryD 

P. Chandra CF. R. G. D 
I . Földes C Hungar yD 

25. 1. Molecular biology of 
ni trogen fixation S 

25. 2. Vectors of gene transfer to 
high plánt transf orma.t ion C 

25.3. Regulát ion of gene expression 
during plánt dex>elopment. C 

25.4. Molecular mechanism of stress 
and resistance in plánts C 

26. 1. Agrobiochemistry - from 
theory to praxis C 

26. 2. Ensymes in food 
biotechnology C 

R. A. Dixon CU. K. D 
Á. Kondoros! CHungaryD 
A. Matzke CAustriaD 
E. Balázs CHungaryD 
J. Schell CF.R.G. D 
D. Dudits CHungaryD 

K. Kloppstech CF.R. G.D 
E. Tyihák CHungaryD 

A. Pusztai CU. K.D 
M. Sajgó CHungaryD 

J. DaVidék CCSRD 
A. Halász CHungaryD 

27. 1. Trends in biotechnology C K. Schügerl CF.R.G. D 
L. Nyeste CHungaryD 

http://Path.wa.ys

